

60.008/x
M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö b b i h i r e k

1971. május 11.

bb. 1. hozzáláttak a budapesti tanácsok a lakásigénylések feldolgozásához - lakásügyi osztályvezetők a kérelmek sorsáról

1/gj/zs/rj/cz

1971. május 11.

megkezdődött a budapesti lakáskérelmek feldolgozása: az építésgazdasági és szervezési intézet számítógépei „hozzáláttak,, a kérelmek kategorizálásához, osztályozásához és értékeléséhez. a 90.802 lakásigénylés minden adatát számokká alakítják át. a komputer segítségével a kérelmekben rögzített tényekből - pontos kép rajzolódik ki az igényjogosultság mértékről, fokáról. minden rubrikát pontoznak /minél sürgetőbb a lakásigény, annál magasabb a pontszám/, s a végeredmény adja ki a sorrendet - kerületenként külön-külön. „holtverseny,, esetén a sorrendiségről a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai - társadalmi testületek bevonásával - döntenek. ezután a gépektől ismét a tanácsok „veszik át,, a kérelmek halmazát: a számsorokat ismét „visszafordítják,, emberekre, családokra, név szerinti kérelmezőkre. az adatok birtokában, a társadalmi bizottságok részvételével, összeállítják a közéleti távú - 1975-ig szóló - lakáselosztási terveket. az ezzel kapcsolatos munkálatokról kerületi lakásosztály-vezetőkkel készített villám-interjú gordon judit, az mti munkatársa.

az v. ökerületi tanácshoz

benyújtott kérelmek egy részét - csaknem egynegyedét - már visszakaptuk a számítógépektől - mondja dr. horváth irén, a belvárosi tanács lakásügyi osztályának vezetője. - így minden bizonnyal már a közeljövőben megkezdheti 11 tagú társadalmi bizottságunk a „helyszini szemléket,,. a bizottság tagjai ugyanis sorra felkeresik a lakáskérelmek íróit, hogy a helyszínen győződhessenek meg a kérelmekben szereplő tények, adatok helytállóságáról, s arról, hogy az igénylés benyújtása óta nem változtak-e meg az érintettek körülményei a helyszíni szemlék sora ezzel sem ér véget, mert közvetlenül a lakáskiutalása előtt még egy kontrollt következnek, s ezzel egyidejűleg be-kerjük az igénylők elmúlt 12 hónapban élvezett jövedelméről szóló kimutatást, a munkahely javaslatát, s meggyőződünk vagyoni helyzetükről is.

/folyt.köv./

- 1 -

MF

bb. 1. /hozzáláttak... 1. folyt./rj

sokak szemében mindez talán tulságosan bonyolult procedurának tűnik, de higgyék el az érdekeltek, szükség van az alapos tájékoztatásra, a körültekintésre, hogy igazságosan és megalapozottan dönthessünk a benyújtott kérelmek sorsáról.

zuglóban alaposan megcsappant a kérelmek száma - tájékoztat dr. körmendi ottó, a xiv. kerületi tanács lakásügyi osztályának vezetője. eddig ugyanis több mint 14 ezer igénylés sorakozott irattárunkban, most viszont, április 30-ig „mindössze”, 6.185 kérelem futott be. a mostani kép tehát némileg vigasztalóbbá korábbinál, de úgy véljük, a kérelmek számának csökkenésében szerepe van a feledékenységnek, a hanyagságnak, a benyújtási határidő figyelmen kívül hagyásának is.

- az érvényes jogszabályok szerint - s ehhez mi is szigorúan tartjuk magunkat - május végéig mindazok benyújthatják még lakáskérelmeiket, akik objektív, gátló körülmények miatt /kórházi ápolás, vidéki, külföldi kiküldetés stb./ ezt nem tették meg. az említett gátló körülményt azonban minden esetben hivatalosan igazolniuk kell. akiknek viszont feledékenységből hiányzik a nevük a kérelmezők listájáról, viselniük kell a következményeket, azt, hogy ha május végéig pótolják is a mulasztást, kérelmüket már csak a jövő esztendőben dolgozzuk fel.

xvii. kerület: csaknem ugyanannyi lakásigénylés, mint eddig - nálunk más a helyzet, mint zuglóban; a lakáskérelmek megújítása során jóformán alig rövidült az igénylők listája - összegezi a tapasztalatokat szemök ferenc, a xvii. kerületi tanács lakásügyi osztályának vezetője. - az eddigi mintegy másfélezer igénylésből több mint 1.300 változatlanul érvényben maradt. nemcsak zuglótól, hanem jóformán budapest minden kerületétől különbözünk ebben, s ennek magyarázata az, hogy a duplázók vkéuhtriplázók - azaz a lakáskérvényüket több kerületbe benyújtók - okozta lemorzsolódást pótolták többek között azok, akik a közelmúltban alapítottak családot, illetve, akik eddig szinte reménytelennek tartották jogos lakáskérelmük benyújtását is. rákoskeresztur, rákoscsaba, rákoskert, rákosliget és rákoshegy lakóinak többsége kifizetésű munkáscsalád, s ez magyarázza, hogy az új otthonra igényt tartók több mint 50 százaléka állami lakáshoz szeretne jutni.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1. /hozzáláttak... 2. folyt./rj

- hamarosan mi is kézhez kapjuk az építésgazdasági és szervezési intézet számítógépeitől a hozzánk benyújtott igényeket. felkészültünk az adatok kontrollálására, a különféle adminisztratív és egyéb feladatok megoldására, úgyhogy kerületünkben előreláthatólag ez év végéig mindenki megkapja az értesítést arról, hogy - 1975. december 31-ig bezárólag - melyik évben, hol és milyen lakásra számíthat. ezt a listát a tanácsházán ki is függesztjük. vállaljuk a kevésbé hálás feladatot is, azt, hogy értesítjük azokat a lakásigénylőket, akiknek képését - a jelenlegi lehetőségeket figyelembe véve - a negyedik ötéves terv időszakában nem tudjuk teljesíteni. /mti/

..-

bb. 2. érkeznek a bny autókiállításának sztárjai

i/sz/rj 1e la

1971. május 11.

a budapesti nemzetközi vásáron ismét nagyszabású autókiállítást rendeznek. már sorra érkeznek a nagy külföldi autógyárak legújabb autótípusai, a vonattal érkező kocsikat két különleges gépjármű fuvarozza a vásár területére.

a nemzetközi autókiállítás „központja”, a városligeti tó mellett lesz, de kiegészül a pavilonoknál felsorakoztatott autótípusokkal is. a szovjet pavilon kiállítási anyagához például hozzátartozik a zasz-tava és a zsiguli, valamint a moszkvics 427-es. a csehszlovák pavilonnál mutatkozik be a skoda új változata, a francia autóipart a négy nagy gyár, a citroen, a simca, a renault és a peugeot képviseli. a citroen elküldte a gs jelzésű kocsiját, amelyet a szakújságírók szavazatai alapján „az év autójának”, nyilvánítottak. a simca az 1100 c/s típusával, a renault pedig a 6-os típusal mutatkozik be. látható majd a kiállításon a renault kocsik románianban készült 1300-as változata, a dacia. a volkswagen a szögletes, olaszos formájú, orrmotoros k 70/l típust mutatja be. képviselteti magát a kiállításon a chrysler és az alfa romeo, is. a tehergépkocsik közül a gaz 24, a vaz 2101 és az ugyancsak vaz típusu 452 jelzésű változatait hozzák el a szovjet kiállítók. az osztrák steyr puch áruszállító kiskocsit küldött a bny-re. /mti/

- 3 -

bb. 4. megkezdődtek az v. országos uttörőtálatkozó előkészületei

1/gy/rj zs cz

1971. május 11.

a június 5-9. közötti v. országos uttörőtálatkozó házigazdái - mintegy 30 ezer budapesti piros- és kéknnyakkendős pajtás - a következő hetekben már a gazdag eseménysorozat előkészítésén munkálkodnak. az uttörőszervezet negyedszázados születésnapjának megünneplése számos színes, játékos kerületi programot is ígér az ország különböző tájairól érkező pajtásoknak. a kerületi uttörőelnökségek az uttörőcsapatokkal, valamint a helyi társadalmi és tömegszervezetekkel közösen alakították ki a kerületi sport és kulturális rendezvények terveit.

június 5-én, az Ünneplé diszbe öltöztetett keleti, nyugati és déli pályaudvarokra hat különvonaton érkezik meg a találkozó mintegy 6 ezer vidéki meghívottja, akiket vendéglátóik, a budapesti pajtások fogadnak. az v. kerületi uttörők például testvér-megyjük, szabócs-szatmár megye 320 képviselőjének elhelyezését vállalták több mint 370 borsodi kisiskolás lesz a józsefvárosiak vendége. a következő nap eseményeit a felvonulási téren a jubileumi seregszemlé a dunai jubileumi vízi-parádé, és az erkel színház-beli reprezentatív kulturális bemutató fémjelzi.

június 7.-e „játéknap„ : reggeltől estig, mintegy 26 ezer kisdíák veszi birtokába a vidámparkot, s körülbelül 20 ezer pajtást látnak vendégül az állatkertben. több kerületben a pajtások üzemlátogatásokra, városnézésre, muzeumlátogatásra hívják vidéki barátaikat. a zala megyei pajtások például i. kerületi vendéglátóikkal gellérthegyi kórsétára indulnak, a komárom megyei uttörők pedig a ii. kerületiek „kalazuzolásával„ uttörővasutttal mennek kirándulni. ezen kívül heves megye és a xv. kerület uttörői aszfaltrajz vetélkedője, és rotterversenye, valamint győr-sopron megye és a xx. kerület pajtásainak urh-vetélkedője ígér jó szórakozást. június 8.-án a farkas hegyen jubileumi hadijáték az i., ii., iii., és iv. kerületekben sport és ügyességi versenyek szerepelnek a programban. körülbelül 200 baranya megyei uttörő látogat el vi. kerületi vendéglátóival fővárosi strandokra. este pedig fővárosi ifjusági parkokban, s a kiserdőben rendezett táborúzi műsorokon, lampionos, felvonulásokon és dunai hajókirándulásokon bucsuznak egymástól az uttörőtálatkozó résztvevői. /mti/

--

- 4 -

bb. 3. új ruhába öltöztetik a balaton-part üdülőhelyeit, parkjait

vid/ká/rj cz

1971. május 11.

balaton déli partjának „diszító szalonja„ a somogy megyei kertészeti és parképítő vállalat az idén is új ruhába öltözteti az üdülők, sétányok környékét, a parkokat. több mint 400 ezer négyzetméter területet parkosítanak, vetnek be fűmaggal az üdülők körül, a vasutállomások környékén. felújítják a sportpályákat is. a balatonszéplaki „ezüstpart„ környéke is megszépül: zöldpázeit, sokszínű virág diszít majd az üdülőváros - negyedik a síófoki nagystrandon 40 ezer négyzetméternyi területet füvesítettek, s megkezdtek több mint fél millió egynyári virágpalánta kiültetését. a szét üdülők részére amelyek maguk parkosítanak, 400 ezer egynyári virág-palántát szállítanak. /mti/

--

bb. 5. kórházváros épül kistarcsán

vid/rj ká cz

1971. május 11.

kettős indok sürgeti pest megye központi kórházának mielőbbi felépítését. az egyik pest megye egészségügyi ellátásának helyzete: jelenleg tízezer lakosra csupán 23.1 kórházi ágy jut, az országos 56-tal szemben. a másik: az ország legnépesebb megyéjének központi kórháza, a budapesti semmelweis-ismertebb néven a rókus- kórház már bővíthető.

az új megyei kórház beruházási programját jóváhagyták. helyül kistarcsát választották, mert központi fekvésű, és jelentősi jó megközelíthetősége a következő években tovább javult azzal, hogy korszerűsítik a 3-as számú műutat és a gödöllői hűv-vonalat. az új egészségügyi létesítmény kilenc emeletes főépületében 13 osztály kap helyet. itt épül fel a megyei szakorvosi rendelő, továbbá a 240 ágyas orvos-nővér szállás, valamint az orvos-nővér kollégium is. a tervezők elképzelése szerint a megye egészségügyi központja valóságos kórházvárossá fejlődik. további fejlesztés-ként 508 ágyas elme- és idegosztály, 200 ágyas utókezelő, a kórház szemazédságában pedig lakótelep épülő. az új megyei kórházat 1976-ban avatják fel, s ekkor a tízezer lakosra jutó kórházi ágyak száma 33.6 emelkedik. /mti/fk

--

NA

bb. 6. robotlámpa a zöldhullámhoz

1/ba/rj ie la

1971. május 11.

Uj, kiegészítő jelzőlámpát készítettek a villamosautomatika intézetben. a lámpa a későbbiek során a sokat vitatott „zöld hullám”, kialakításában segíthet majd. a programozott jelzőlámpát azokon az utvonalakon szerelik majd fel, amelyeken a „zöld hullámmal”, azaz a jelzőlámpák szinkronüzemeltetésével kísérleteznek. a gépkocsik ilyenkor csak meghatározott átlagsebesség betartásával haladhatnak folyamatosan, de mivel ez az átlagot a pesti gépkocsivezetők nem ismerték, a zöld hullám pesten „csődöt mondott”.

a világi új lámpát kiegészítésként minden egyes forgalomirányító lámpa mellé felszerelnék, a lámpa azt mutatja, milyen sebességgel kell haladnia a gépkocsivezőnek, hogy a következő lámpához pontosan zöldjelzésnél érkezzék. a szinkron-üzemeltetésű lámpákkal nemcsak értékes perceket takaríthatnak meg a gépkocsival utazók, hanem a fékezések és indítások csökkenésével növelhetik a gépkocsijuk élettartamát.

a sebességjelző kiegészítő lámpák több programra állíthatók be. a robot lámpák a napszaknak megfelelően önmagukat kapcsolják át. az esti órákban, amikor kisebb a forgalom, automatikusan nagyobb sebességig jelznek a gépkocsivezőknek, s így gyorsítják a forgalmat. /mti/

..-

bb. 8. szakmunkástanulók a vidéki diáknapokon

1/ol/rj ie la

1971. május 11.

a sárospatakon vasárnap kezdődő diáknapok - s azt követően a gyulai, soproni, egri és keszthelyi diáknapok - programjában részt vesznek szakmunkásképző iskolák tanulói is. a szakmai utánpótlás többszáz képviselőjét hívták meg, köztük - a idén először - azokat a fővárosi fiatalokat is, akik szereplésükkel kitűntek a budapesti rendezett diáknapok műsorszámában. a diáknapokon a részvételnek megfelelő arányban - egyre több, a szakmunkástanulókat közvetlenül érintő rendezvényre is sor kerül. így például a vidéki diáknapok során nyitó sárospataki program egyik érdekessége, hogy most először hívnak össze a szakmai utánpótlás képviselői számára külön tanácskozást, ezúttal „szakmunkás leszek”, címmel, s megrendezik a szőlészeti szakközép- és a szakmunkásképző iskolák kisközvetítőinek ankétját is. a program további érdekességének ígérkezik a szakmunkástanuló intézetek május 16-án nyíló pályaválasztási kiállítás. /mti/

..-

- 6 -

bb 7. ismét megrendezik a zebegényi nyári képzőművészeti szabadiskolát

vid/gö ké kes -cz

1971. május 11.

zebegényben, szőnyi Istvánnak, a világhírű festőművésznek emlékmúzeummá berendezett házában júliusban nyitják meg a nyári képzőművészeti szabadiskolát. a most negyedik alkalommal megrendezendő tanfolyam népszerűségét tükrözi, hogy az első évi 67-es létszám, tavaly már 219-re nőtt. a korábbi festészeti és szobrászati tagozat alkalmazott grafikai, valamint kerámiai tagozattal gyarapodott. az idén az ország minden részéről és külföldről kétszáz hallgató részvételét várják.

a tanfolyam hallgatóit kulturáltabb környezet várja. az emlékmúzeum kertjét közművesítik, s faházakat állítanak fel. a közéleti tanács azzal segíti a szabadiskolát, hogy a két év múlva felépülő nyolc tanterem általános iskolát nyaranta a tanfolyam részvevői számára rendezi be. az elképzelések szerint még ebben a tanévben kiállítóterem épül a községben, amelyben bemutathatják majd szőnyi István életműve mellett a zebegényi művészcsoporthoz tartozó festők alkotásait is. /mti/

..-

bb 9. nem az élő lexikonok számíthatnak sikerre - megkezdődött az írásbeli érettségi

t vt/gk zs kes -cz

1971. május 11.

a különböző típusú középiskolák nappali tagozatán kedden reggel országsszerte megkezdődtek az írásbeli érettségi, illetve képesítő vizsgák. ezen a napon magyar nyelv és irodalomból készítette el dolgozatát az idén maturáló több mint 50 ezer fiatal. a tételeket tartalmazó borítékot - az érettségizők, az érdekeltektől szaktanárok és a felügyelő tanárok jelenlétében - közvetlenül a vizsga kezdete előtt bontották fel. a korábbi évekhez hasonlóan, ezúttal is két tétel között választhattak a jelöltek. a dolgozat megírására öt óra állt a diákok rendelkezésére.

az írásbeli érettségi, illetve képesítő vizsgák további menetrendje a következő: szerdán matematika dolgozat csütörtökön írásbeli idegen nyelvből, május 14. és 18. között pedig egyéb tantárgyakból.

/folyt.köv./

-7-

NA

kbb 9./nem az élő... folyt./ kcs

az érettségi „startja”, alkalmából a művelődésügyi minisztérium illetékesei elmondották az mti munkatársának:

- a gimnáziumokban a követelmények nem változtak, a vizsga lebonyolítása teljesen megegyezik az előző évi gyakorlattal. az irodalomnál - a dolgozat és a felelet esetében egyaránt - az a lényeg, hogy a jelöltek olvasottsága, olvasásszeretete tükröződjék, fejtssék ki saját elképzeléseiket, véleményüket, megállapításukat, ne féljenek az önálló állásfoglalástól, hiszen éppen ezzel bizonyíthatják érettségüket. a történelmi problémák elemzése során a hangsúlyt arra helyezték, hogy megmutassák az összefüggéseket. matematikából - akárcsak a korábbi években - a feladatmegoldás áll az érettségi vizsga középpontjában.

- egyik középiskola-típusban sem kívánjuk a jelöltektől, hogy élő lexikonként álljanak a vizsgabizottság elé, s adathalmazokkal bizonyítsák felkészültségüket. az a fontos, hogy megfelelő szemléletmóddal, az önállóság, a gondolkodóképesség, kellő szintjével rendelkezzenek. a vizsgabizottság feladata annak mérlegelése, hogy a tanulók szert tettek-e a különböző tantárgyakban alapos tárgyi tudásra, össze tudják-e kapcsolni az elméletet a gyakorlattal, elsajátították-e a marxizmus-leninizmus alapelveit középiskolai szinten, kialakultak-e a jelöltekben a tantervben előírt jártasságok és készségek.

- a szakközépiskolákban érettségizőknél a vizsgabizottság feladata annak megállapítása is, hogy a fiatalok alkalmasak-e az általános irányú középiskolai végzettséghez kötött, valamint szakmai területen a közvetlen termelőmunkától a részfolyamatok irányításáig terjedő, illetőleg - a szakmai ágazatnak megfelelő területen - középfokú végzettséget igénylő munkakörök betöltésére, továbbá bármely felsőfokú oktatási intézményben tanulmányok folytatására. a szakközépiskolákban az írásbelit és a szóbelit gyakorlati vizsga egészíti ki./mti/

..

bb 10. kétmillió hosszunyaku borospalack a tokaji számára

vid/ká kcs -cz

1971. május 11.

tokaj-hegyalja pincéiben érlelt nemes borokat - az aszút és a szamorodnit - jellegzetes hosszunyaku palackokban hozzák forgalomba. az első ilyen palackot II. rákóczi ferenc zempléni üveg-hutáiban készítették és azóta is ilyenekbe töltik a világhírű táj arany színű, zamatos nedűjét. a hosszunyaku, fehér színű, félliteres üvegeket ma is csak borsodban, a sajószentpéteri üveggyárban állítják elő, az üzem dolgozói évente három-négy milliót szállítanak belőle a hegyaljai és a magyar állami pincegazdaság budafoki exportüzeme részére. a sajószentpéteriak két hónapja kezdték meg a „hosszunyakak”, gyártását és az ideai rendelés fele, a kétmilliómodik palack elkészült./mti/

..

-8-

bb 11. tenyészház az almamolynek - új biológiai módszer a növényvédelemben

i ba/fk ie kcs la

1971. május 11.

többéves kísérletek érkeztek fordulóponthoz a budapesti növényvédelmi kutató intézetben, ahol rövidesen elkészül az új rovar tenyészház. az épületben nagymennyiségű almamolyt és egyéb rovarokat tenyészthetnek majd, a növényvédelmi kísérletekhez, elsősorban a steril-hím kutatásokhoz.

a steril-hím rovarok elszaporítása az egyik fajtája lehet azoknak a különleges biológiai növényvédelmi módszereknek, amelyeknek célja veszélyes kémiai szerek nélkül kipusztítani a kártevőket. az almamoly-hímeket gamma-sugárral sterilizálják. a steril rovarok terméketlenek, de egyébként normálisan viselkednek. ha a kibocsátott sterilhím-almamoly normális nősténnyel párosodik, nem lesz életképes utódjuk. a sikeres védekezéshez viszont nagytömegű sterilhímet kell kibocsátani, hogy a szabadban lévő termékeny hímeket teljesen kiszorítsák a nőstényekért dúló versenyben.

a 130 négyzetméter alapterületű légkondicionált rovarházban 18 speciális szobát rendeznek be. a 30 fokos termosztát-szobákban fejlődnek az almamoly-hernyók, amelyekből 3 hét alatt báb, majd lepke lesz. a lepkék a petéztető kamrákba kerülnek, s innen már a peték jutnak a „konyhába”, majd ismét a hernyónevelő termosztátokba. a „konyhában”, előkészítik a hernyók eledelét: a mesterséges táplálékot, vagy az almát. a korán leszedett zöldalma bizonyult eddig a legjobb „hernyóeledelnek”, a rovar-tenyészházban az almamolyt 4 hetes periódusokban tenyésztik. a folyamatos nevelést az úgynevezett „hosszu nappalokkal”, folyamatos megvilágítással biztosítják, mert az állandó fény hatására a hernyók nem vonulnak nyugalomba./mti/

..

bb 12. cipő divatszinek a pasztell és a fehér - 120 szombathelyi cipőmodell a bnv-n

vid/ká kcs -cz

1971. május 11.

a szombathelyi cipőgyár az ideai budapesti nemzetközi vásáron 120 cipő-modellt állít ki. kollekciójuk kétharmad részét a hazai börzén már bemutatták és a második féltől kapható lesz az üzletekben. /folyt.köv./

NA

-9-

kbb 9./nem az élő... folyt./ kcs

az érettségi „startja”, alkalmából a művelődésügyi minisztérium illetékesei elmondották az mti munkatársának:

- a gimnáziumokban a követelmények nem változtak, a vizsga lebonyolítása teljesen megegyezik az előző évi gyakorlattal. az irodalomnál - a dolgozat és a felelet esetében egyaránt - az a lényeg, hogy a jelöltek olvasottsága, olvasásszeretete tükröződjék, fejtsék ki saját elképzeléseiket, véleményüket, meglátásaikat. ne féljenek az önálló állásfoglalástól, hiszen éppen ezzel bizonyíthatják érettségüket. a történelmi problémák elemzése során a hangsúlyt arra helyezték, hogy megmutassák az összefüggéseket. matematikából - akárcsak a korábbi években - a feladatmegoldás áll az érettségi vizsga középpontjában.

- egyik középiskola-típusban sem kívánjuk a jelöltektől, hogy élő lexikonként álljanak a vizsgabizottság elé, s adathalmazokkal bizonyítsák felkészültségüket. az a fontos, hogy megfelelő szemléletmóddal, az önállóság, a gondolkodóképesség, kellő szintjével rendelkezzenek. a vizsgabizottság feladata annak mérlegelése, hogy a tanulók szert tettek-e a különböző tantárgyakban alapos tárgyi tudásra, össze tudják-e kapcsolni az elméletet a gyakorlattal, elsajátították-e a marxizmus-leninizmus alapelveit középiskolai szinten, kialakultak-e a jelöltekben a tantervben előírt jártasságok és készségek.

- a szakközépiskolákban érettségizőknél a vizsgabizottság feladata annak megállapítása is, hogy a fiatalok alkalmasak-e az általános irányú középiskolai végzettséghez kötött, valamint szakmai területen a közvetlen termelőmunkától a részfolyamatok irányításáig terjedő, illetőleg - a szakmai ágazatnak megfelelő területen - középfokú végzettséget igénylő munkakörök betöltésére, továbbá bármely felsőfokú oktatási intézményben tanulmányok folytatására. a szakközépiskolákban az írásbelit és a szóbelit gyakorlati vizsga egészíti ki./mti/

bb 10. kétmillió hosszunyaku borospalack a tokaji számára
vid/ká kcs -cz 1971. május 11.

tokaj-hegyalja pincéiben érlelt nemes borokat - az aszút és a szamorodnit - jellegzetes hosszunyaku palackokban hozzák forgalomba. az első ilyen palackot 11. rákóczi ferenc zempléni üveg-hutáiban készítették és azóta is ilyenekbe töltik a világhírű táj arany színű, zamatos nedűjét. a hosszunyaku, fehér színű, félliteres üvegeket ma is csak borsodban, a sajoszentpéteri üveggyárban állítják elő. az üzem dolgozói évente három-négy milliót szállítanak belülről a hegyaljai és a magyar állami pincegazdaság budafoki exportüzeme részére. a sajoszentpéteri két hónapja kezdtek meg a „hosszunyakak”, gyártását és az ideai rendelés fele, a kétmillió-
dik palack elkészült./mti/

-8-

bb 11. tenyészház az almamolynek - új biológiai módszer a növényvédelemben

i ba/fk ie kcs la

1971. május 11.

többéves kísérletek érkeztek fordulóponthoz a budapesti növényvédelmi kutató intézetben, ahol rövidesen elkészül az új rovar tenyészház. az épületben nagymennyiségű almamolyt és egyéb rovarokat tenyészthetnek majd, a növényvédelmi kísérletekhez, elsősorban a steril-hím kutatásokhoz.

a steril-hím rovarok elszaporítása az egyik fajtája lehet azoknak a különleges biológiai növényvédelmi módszereknek, amelyeknek célja veszélyes kémiai szerek nélkül kipusztítani a kártevőket. az almamoly-hímeket gamma sugárral sterilizálják. a steril rovarok terméketlenek, de egyébként normálisan viselkednek. ha a kibocsátott sterilhím-almamoly normális nősténnyel párosodik, nem lesz életképes utódjuk. a sikeres védekezéshez viszont nagytömegű sterilhímet kell kibocsátani, hogy a szabadban lévő termékeny hímeket teljesen kiszorítsák a nőstényekért dúló versenyben.

a 130 négyzetméter alapterületű légkondicionált rovarházban 18 speciális szobát rendeznek be. a 30 fokos termosztát-szobákban fejlődnek az almamoly-hernyók, amelyekből 3 hét alatt báb, majd lepke lesz. a lepkék a petéztető kamrákba kerülnek, s innen már a peték jutnak a „konyhába”, majd ismét a hernyónevelő termosztátokba. a „konyhában”, előkészítik a hernyók etelét: a mesterséges táplálékot, vagy az almát. a korán leszedett zöldalma bizonyult eddig a legjobb „hernyóetelnek”, a rovar-tenyészházban az almamolyt 4 hetes periódusokban tenyésztik. a folyamatos nevelést az úgynevezett „hosszu nappalokkal”, folyamatos megvilágítással biztosítják, mert az állandó fény hatására a hernyók nem vonulnak nyugalomba./mti/

-.-

bb 12. cipő divatszínű a pasztell és a fehér - 120 szombathelyi cipőmodell a bnv-n

vid/ká kcs -cz

1971. május 11.

a szombathelyi cipőgyár az ideai budapesti nemzetközi vásáron 120 cipő-modellt állít ki. kollekciójuk kétharmad részét a hazai börzén már bemutatták és a második féltől kapható lesz az üzletekben. /folyt.köv./

NA

-9-

bb 12./cipő divatszinek... folyt./ kcs

felvonultatja a kiállításon export termékeiket is és izelítőt adnak a jövő év cipődivatjából. különösebb változás nem tapasztalható, a cipők továbbra is szélesek, kényelmesek, vágott orruak, az élénk színek mellett azonban divatszín lesz a pasztell és a fehér is. a „szinjátszó”, dörzsbőrből gyermekcipőket is készítenek, s a műbőr új típusaival jelentkeznek a modern vonalú női csizmáknál, zárt cipőknél. megfigyelhető, hogy a fém díszítő elemek egyre inkább átadják helyüket a mászínű, vagy a cipő színével azonos bőrdíszeknek./mti/

bb 13. hiszékenység vámszedője - négyévi szabadságvesztés

1 bc/tr zs kcs la

1971. május 11.

Licskó gyűlta, 30 éves alkalmi munkás, budapesti lakos részére - akit korábban már háromszor megbüntettek - gyakran kért kölcsön ismerőseitől fényképezőgépet, rádiót, ruhát, arra hivatkozva, hogy színházba, strandra, barátja esküvőjére megy, s ebből az alkalomból van szüksége ezekre a használati tárgyakra. másoktól azon a címen kért pénzt, hogy - állítólag - tisztítóban lévő ruháit kiváltsa. szavainak rendszerint hitelt adtak, a kölcsönadott cikkeket viszont többet nem látták, mert Licskó nyomban elzálogosította őket, az értük kapott pénzt pedig elköltötte. egy barátjának, amikor utazott, segítette a csomagjait vinni, s közben a nála lévő fényképezőgéppel, rádióval eltűnt a tumultusban. egy vállalatnál munkára jelentkezett, s ellátták munkaruhával. dolgozni nem kezdett, a munkaruhát azonban eladta. lopott egy munkásszálláson is, ahol ideiglenesen helyet kapott éjszakára. egy trafikosnőnek elpanaszolta, hogy nincs lakása s tudna magának szerezni, de ehhez telépést kell fizetnie. erre a célra háromezer forintot kért és kapott az asszonytól, akitől még a karóráját is átvette azzal az ígérettel, hogy megjavíttatja. a pénzt és az elzálogosított óráért kapott összeget szintén saját céljaira fordította. a sorozatos bűncselekményekkel csaknem 9 000 forint kárt okozott a benne megbízóknak, s a fővároson kívül debrecenben, nyíregyházán, miskolcon is „tevékenykedett”,.

a fővárosi bíróság az ügyben másodfokon eljárva Licskó gyulát négyévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-.-
-10-

bb. 14. több jóminőségű tésztafélét gyártson az ipar -javasolja a csongrád megyei kereskedelmi felügyelőség

vid ká/il cz

1971. május 11.

a kereskedelmi felügyelőség csongrád megyében vizsgálta a szabad áras élelmiszerek, többek között a száraztészták forgalmának alakulását. megállapította, hogy az első negyedévben a géppel készített száraztésztákból 4,6 százalékkal, a kézzel készítettekből pedig kerekén 30 százalékkal fogyott több, mint a múlt év hasonló időszakában. amíg a géppel gyártott tészták forgalmának növekedése azonos a korábbi évekével, addig a kézzel gyártottaké kiugró forgalom növekedést mutat. ennek oka kettős. az egyik ok, hogy több mezőgazdasági szövetkezet létesített tésztakészítő üzemet, ahol háziágos módszerekkel 6-8 tojásos tésztaféléseket gyártanak. a másik ok nem egyértelműen kedvező. a termelőszövetkezetek mellett ugyanis egyes gyárak is a kézzel készített tészták termelését fokozták, olykor a gépi termelés rovására. némi magyarázatul szolgál erre, hogy a géppel gyártott tészták fogyasztói árát az árhatóság maximálta míg a kézzel gyártott tészták árát a termelők maguk állapíthatják meg. ha pedig nincs elég és kellő választéku, géppel készített maximált áras tészta, akkor a fogyasztó kénytelen kézzel készítettet - s természetesen drágább árut vásárolni. a boltvezetők véleménye szerint a vásárlók azért vásárolják szívesen a kézzel készített tésztákat, mert azok 6-8, míg a géppel készítették csak 2-4 tojásosak. amennyiben a tésztagyárak nem kézzel, hanem a rendelkezésükre álló technika alkalmazásával - maximált áras 6-8 tojásos tésztákat gyártanának, sokkal inkább a vásárló kedvére cselekednének. a csongrád megyei kereskedelmi felügyelőség véleménye szerint a jó minőségű, géppel készített száraztészták termelésének növelésével a kézzel készített szabadáras cikkek jelenlegi árát kedvezően befolyásolhatnák./mti/

-.-

bb. 15. két új napközi a pécsi öregeknek

vid ká/il cz

1971. május 11.

pécsett egyidejűleg két új napközit hoztak létre az idős emberek számára. az egyiket a munkáslakta 1. kerületben családi házból alakították át, minden kényelemmel ellátott otthonná. a másik napközi otthona a belvárosban épült, tizenhárom helyiségből áll és nyolcvan idős ember használhatja. a csinosítás után mindkét intézményt rövidesen birtokba vehetik az új lakók./mti/

-.-

- 11 -

930
To

bb. 16. kora-tavaszi őszibarack szezon szegeden

vid ká/il cz

1971. május 11.

a minisztertanács és a szot vándorzászlajával kitüntett szegedi konzervgyárban az ősszel rendkívül ésszerűen szervezték meg a munkát, a gyümölcsök, közöttük elsősorban a táj hírneves termékének, az őszibaracknak a tartosítását. a nagy nyári - őszi gyümölcsdömping idején több mint 100 vagon őszibarackot tettek el nyugalmasabb napokra. a gyümölcsöt nagy edényekbe helyezték, s most rakják át egykilós vagy még kisebb üvegekbe. legalább másfél millió üveget töltenek meg őszibarackkal, és szállítanak az ország minden részébe és exportra./mti/

--

bb. 17. nagyarányú vízvezeték- és csatornaépítési program hét dunántúli megyében

vid ká/il cz

1971. május 11.

megnövekedett feladatot kell ellátnia idén a dunántúli vízügyi építő vállalatnak: a nagyarányú lakásépítés és a városok belterületeinek rekonstrukciója révén hét dunántúli megyében mintegy 270 millió forintos munkára kapott megbízást. Sopronban a vízellátás javításán dolgoznak a vállalat szakemberei, egyidejűleg bővítik a város csatornahálózatát. a fertőmenti regionális vízművet olyan állapotba hozzák, hogy abból már az idén vizet kap sopron. befejezéshez közeledik a soproni szennyvíztisztító telep építése is.

kaposváron a csatornahálózat bővítésén dolgoznak, tatabányán szennyvíz-tisztítótelepet építenek. megkezdődött a tatabánya környéki regionális vízmű építése is, amelynek munkálatai a jövő évben fejeződnek be. komáromban egyéb közművesítési munkákon kívül 2500 köbméteres víztornyot építenek. befejezéshez közeledik a mura-nagykanizsai regionális vízmű távvezetéknek építése is. e programmal összefüggésben 2500 köbméter befogadóképességű víztornyot építenek nagykanizsán.

vas megyében, szombathelyen és körmenden a közművesítésen dolgoznak a vállalat munkásai. répcelakon megkezdték az előkészületeket egy kisebb regionális vízmű építésére.

tervszerűen halad a munka a nyírad-balatoni regionális vízmű építésénél és a balatoni úttörővárosban is./mti/

--

- 12 -

10 930

bb. 18. rekord primőr-felhozatal - olcsóbb a retek, a zöldhagyma a karalábé és a kekáposzta

i jf/gk/il hgy

1971. május 11.

kedden idei rekord primőrfelhozatalt jelentettek a nagyvásártelepről. a beérkezett áru jó minőségű és az árak is csökkentek. olcsóbb lett például a retek, a zöldhagyma, a karalábé és a kekáposzta. a paradicsom kilóját 10 forinttal kevesebért lehet megvásárolni. a hónapos retekben több fajtát hoztak forgalomba, minősége a legkényesebb igényt is kielégíti. a felérkezett 220 000 csomót 1.20 forintért árusították. a nagyvásártelepre 300 000 fej saláta, 70 000 csomó zöldhagyma érkezett, az előbbiért 1.50, az utóbbiért pedig 1.80 forintot kértek. a zöldpaprika darabja 2.40 forint volt. parajból, illetve sóskából 45-45 mázsa várta a vásárlókat, kekáposztából 155 mázsányi érkezett a nagyvásártelepre./mti/

--

bb. 19. kitűnő „kondícióban”, néznek a nyár elébe a növények

i jf/gk/il ágy

1971. május 11.

a vidéki mezőgazdasági nagyüzemekből május közepe táján kedvező hírek érkeznek a növények fejlődéséről. az elmúlt napok országos esőzése - amely 26-60 milliméternyi csapadékot hozott, és csak nyugat-magyarország egyes vidékeit kerülte el - mindenfelé felüdítette az őszi vetésű gabonákat és elősegítette a tavasziak kelését és gyarapodását. márciusban és áprilisban ugyanis a szárazság kissé visszavetette a szántóföldi növényeket, amelyek a mestani kiadós esők után kitűnő „kondícióban”, várják a nyári meleget. a kiültetett palánták, a paprika és a paradicsom is meghálálja majd a májusi esőzöket a nedves talajban ugyanis a legtöbb fiatal növény, megeredt, az alföldön a kívántnál valamivel nagyobbak voltak az esők, emiatt félbe kellett szakítani a kukerica vetését. ezzel a munkával országsszerte már befejezéshez közelednek, csupán az alföldi megyékben maradt még hátra kisebb területek elvetése.

a szakemberek szerint az esőket követő fölmelegedés legalább ugyanolyan jó hatású lesz, mint a csapadékos időszak volt. a kellő nedvességtartalommal rendelkező, jól kezelt, földek megfelelő tápanyag-ellátást biztosítanak a napsütés hatására erőteljes fejlődésnek induló növények számára. /folyt.köv./

161025

- 13 -

bb. 19./ kitűnő ... folyt./ il

országszerte megkezdték a lucerna kaszálását. a meleg idő hatására jó minőségű lucernaszénára számítanak a gazdaságok, amelyek nem feledkeztek meg az ilyenkor szokásos növényvédelmi munkákról sem. erre annál is inkább szükség van, mert a párásnedves idő a gombabetegségek melegágya volt, nem is beszélve arról, hogy a gyomosodás szintén megindult. a növényvédelmi brigádok országszerte hozzáálltak az időszerű, egyszerű, vegyszeres kezeléshez,.

a gyümölcsösök többnyire elvirágoztak./mti/

..-

bb. 20. megkezdte munkáját a textilipari gazdasági konferencia
t ol/mné/il hgy 1971. május 11.

a textilipar gazdasági hatékonyságának növeléséről tárgyal a technika házában kedden megnyílt 11. textilipari gazdasági konferencia. a háromnapos tanácskozáson csaknem 400 hazai, továbbá szovjet, bolgár, csehszlovák, lengyel és román szakember vesz részt. a megnyitáson ott volt dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes is.

a „gazdasági hatékonyság alakulása a magyar textiliparban,„ című bevezető előadást követően a résztvevők neves szakemberektől hallanak előadásokat olyan kérdésekről, mint a termék- és anyagstruktúra átalakítása, az élő munkaerőtermelékenység növelésének irányai, stb. a következő napokon a résztvevők három szekcióban vitatják meg a témákat és a tervek szerint csütörtök délután kerül sor a vita összefoglalására és a zárszóra./mti/

..-

bb. 21. kiállítás szegeden a magyar-francia ipari együttműködésről

vid ká/il hgy

1971. május 11.

magyar-francia ipari együttműködés címmel kiállítást rendezett szegeden a budapesti francia műszaki és tudományos tájékoztatási központ, a csongrád megyei ipari tudományos egyesületekkel együtt.

/folyt.köv./

To 1135

- 14 -

bb. 21./ kiállítás ... folyt./ il

a kiállítást kedden nyitották meg a bartók béla művelődési központban. több tabló francia és csongrád megyei vállalatok, üzemek gyümölcsöző együttműködését szemlélteti. így például igen sikeres a kooperáció a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat és a francia richards cég között a mezőgazdasági pótkocsi-gyártásban. rendkívül mozgékony, hidraulikus bil-lenőszerkezettel, egytengelyes pótkocsikat készítenek hódmezővásárhelyen francia licenc alapján. a makói gépgyár a francia braud-céggel együttműködve olyan francia tervezésű kukoricabetakarító gépet gyárt, amely egyszerre négy sorról törli a kukoricát, s 40 ember munkáját helyettesíti./mti/

..-

bb. 22. növénytermelő gépész szakmunkástanulók országos versenye baktalórántházán

vid ká/il hgy

1971. május 11.

tizenkilenc mezőgazdasági szakmunkásképző iskola huszonegy harmadéves tanulójának részvételével országos verseny kezdődött kedden baktalórántházán a növénytermelő gépész szakma kiváló tanulója cím elnyeréséért. a háromnapos vetélkedő első napján a hallgatók írásbeli dolgozatot készítettek, majd délután megtekintették az árvízszújtotta szamosközben az újjáépítést. a baktalórántházi szakiskola tanműhelyében kerül sor a technológiai és gépbeállítási gyakorlatokra, a mátészalkai tan-gazdaság ópályi telepén pedig az üzemeltetési bemutatókra. a legjobb a szakma kiváló tanulója cím mellé megkapják szakmunkás bizonyítványt továbbá pénz és tárgyajutalomban részesülnek./mti/

..-

bb. 23. hazautazott a jugoszláv belügyi küldöttség

il hgy

1971. május 11.

benkei andrás belügyminiszter meghívására egyhetes hivatalos látogatáson hazánkban tartozkodott a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi belügyi küldöttsége radovan sztiacsics szövetségi titkár vezetésével.
/folyt.köv./

↓ szerdán

- 15 -

To 1135

bb. 23./ hazautazott. ... folyt./ il

a szivélyes légkörben lezajlott tárgyalásokon megtárgyal-
ták a két minisztériumot érintő kérdéseket, látogatást tettek
a belügyminisztérium egyes szerveinél. a küldöttséget fogadta
fehér lajos a mszmp politikai bizottsága tagja, a kormány el-
nökhelyettese. a fogadáson jelen volt benkei andrás belügymi-
niszter és géza tikvicki a jugoszláv szocialista szövetségi
köztársaság magyarországi nagykövete.

a küldöttség kedden a délelőtti órákban elutazott hazánk-
ból./mti/

--

bb. 24. interág töltő állomás és szerviz szombathelyen

vid ká/il hgy

1971. május 11.

az interág rt. ; és a vas megyei tanács megállapodott
abban, hogy közös beruházással töltőállomást és gépkecsi szer-
vizt építenek szombathelyen. a mintegy 12 millió forintos költ-
séggel létesülő állomás a város határában, a 87-es számú főút
szombathely kőszegi szakaszán szolgálja majd az autósokat. az
idén megkezdik, s jövőre befejezik a négy kutfejes töltőálló-
más építését. 1973-ban - szintén koordinációs alapon - bisztró-
presszót hoznak létre. az építés harmadik ütemében - 1974-ben -
évi 50 000 normaóra kapacitású gépkecsi szervizzel bővítik az
állomást.

a vas megyei tanács a szolgáltatásfejlesztési alapból fe-
dezi a vállalat beruházási költségét./mti/

--

bb. 25. az intermetall jubileumi ülése salgótarjánban

k ká/mmé/il hgy

1971. május 11.

salgótarjánban május 12. és 19. között 25-ször ül össze
az intermetall vaskehászati együttműködési szervezet munkájá-
ban résztvevő országok kohászati termékeinek cseréjével foglal-
kozó értekezlet. a tanácskozáson jelen lesznek bulgária, cseh-
szlovákia, lengyelország, magyarország, a német demokratikus
köztársaság és a szovjetunió küldöttei, valamint a román metal-
limpert külkereskedelmi vállalat és a jugoszláv kohászati üze-
mek egyesülésének képviselői. a küldöttségek lezárják a kohá-
szati termékek kölcsönös szállításainak 1971. első negyedévi
mérlegét és egyeztetik a második félévi terveket.

a jubileumi értekezlet megnyitóján előadás hangzik el az
acélok gazdaságos felhasználásának módszereiről./mti/

--

-16 -

11.00/11

10 11³⁰

bb. 26. faluba költözött a bakterház

vid ká/il hgy

1971. május 11.

nem mindennapi módon épít családi házat a vas megyei bő
községben lökös gyula vasutas. munkahelyétől egy kiselejte-
zett a vasuti munka korszerűsítése során feleslegessé vált
bakterházat kapott. a házat szocialista brigádjának tag-
jaival közösen lebontották, s téglá, cserépanyagát a faluba
szállították. három szobás összkomfortos szép ház épül jó-
részt az elköltöztetett bakterházból a hat tagú családnak a
táncsics mihály utca 1. szám alatt a régi vályogház helyén.

a szombathelyi máv igazgatóság vállalati lakásépítési
kölcsönrel is segíti rászoruló dolgozóját a házépítésben, a
vasutas kollégák pedig társadalmi munkával töldják meg a hi-
vatalos segítséget./mti/

--

bb. 27. írásbeli érettségi tételek magyar nyelv és irodalom-
ból

vt/gk/il hgy

1971. május 11.

a gimnáziumok részére:

1./ „érdemes volt-e ázni, fázni, csak a jövő kövén csirázni,
vérszagu szörnnyekkel vitázni, ha ráment életed! „ /nagy lászló/

petőfi sándor és józsef attila a költőutódok emlékezetében /ba-
bits mihály: petőfi koszorú és nagy lászló „józsef attila „
című költeményének párhuzamos elemzése alapján/.

2./ magyar táj, magyar ecsettel - táj és ember a 19. és a 20.
századi magyar költészetben./ emeljen ki három verset, keresse
meg bennük a közös és az eltérő költői mondanivalót; miért szép
a választott három vers?/

/folyt.köv./

- 17 -

10 11³⁵

bb. 27./ írásbeli ... folyt./ il

a szakközépiskolák és technikumok részére:

1./ „én őt dicsérem csak, az élet anyját...”, /juhász gyula: a munka./ hogyan vallanak költőink a munkáról? /néhány 20. századi vers elemzése alapján/.

2./ „...mire képes az ember, s hogy mennyit tud elviselni az ember...”, /hemingway: az öreg halász és a tenger/.

az emberi helytállás gondolata néhány 20. századi magyar és világirodalmi olvasmány - a vagy filmélmény alapján./mti/

--

bb. 28. részvétlívrat

gk/il hgy

1971. május 11.

milentije popovicsnak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi nemzetgyűlése elnökének elhunytá alkalmából lesonczy párl, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki részvétét jessip brez titónak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének./mti/

--

bb. 29. 150 millió forintos beruházás a hajduszováti Lenin tszben

vid kz/mné/il hgy

1971. május 11.

a nagyütemben épülő tiszta 2. vízlépcső elkészülte után átforgálja a vidék termelőszövetkezeteinek gazdálkodását: sokszorosára növeli az öntözhető területeket, az öntözés révén lehetőséget ad többek között a takarmánytermelés növelésére, s ennek függvényében az állattenyésztés nagyarányú fejlesztésére. a vidék közös gazdaságai jólőre felkészülnek a nagyszerű lehetőség kihasználására. a hajduszováti Lenin termelőszövetkezetben már két évvel ezelőtt megkezdődött együttesen 150 millió forintos beruházási költséggel a belvíz rendezés, a korszerű öntözőtelep és uthálózat kialakítása, továbbá az iparszerű tartásra berendezett szakosított állattenyésztő telepek építése. a szövetkezet e figyelemre méltó fejlesztési programjának megvalósítása kedden újabb fontos állomáshoz érkezett.

/folyt.köv./

- 18 -

To 13⁵⁰

bb. 29./ 150 millió ... folyt./ il

karakas lászlónak a hajdú megyei pártbizottság első titkárának és dr. ambrus istvánnak, a megyei tanács elnökének jelenléteben ünnepélyes külsőségek között átadták rendeltetésének az első 432 férőhelyes szarvasmarhatelepet, a hozzátartozó szociális létesítményekkel együtt. a telep mellett már épül az évente 7 000 hizottsertést kibocsátó hizlalda. kialakítására 32 millió forintot költenek. a gazdaság fejlődése és a tiszta 2. vízlépcső hasznosítása szempontjából ugyancsak rendkívül fontos, csaknem 1 500 holdas öntöző telepet a közelmúltban már átadták rendeltetésének./mti/

--

bb. 30. júniusban nemzetközi népitánc fesztivál szegeden - aranypapucs a díjak között

vid ká/il hgy

1971. május 11.

június 10-től 17-ig rendezik meg szegeden a szakszervezeti együttesek nemzetközi népitánc fesztiválját. a rendezőség meghívására a borsod megyei szmt avas táncegyüttese, a debreceni építők hajdu táncegyüttese, az építők központi együttese, a hvdsz bihari jános együttese, a vasas művészegyüttes tánckara, a zala megyei szmt zala táncegyüttese, valamint egy-egy bulgáriai, cseh, szlovákiai, lengyelországi, ndk-beli, romániai és szovjetunióbeli szakszervezeti művészeti együttes vesz részt a seregszemlén. amint a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa elnökségének keddi ülésén bejelentették: a korábbi évek bemutató jellegétől eltérően versenyszerűen rendezik meg a fesztivált. július 10-én, 11-én és 13-án minden este négy-négy csoport 30-30 perces folklór műsort mutat be az ujszegedi liget szabadtéri színpadán. a teljesítményeket értékelő 13 tagú zsűriben valamennyi külföldi együttes képviselője helyet kap.

a zsűri döntése alapján a legjobb külföldi és a magyar együttes a szegedi városi tanács díjaként aranypapucsot kap. a második és harmadik helyezettek szintén a városi tanács értékes díjaiban részesülnek.

/folyt.köv./

- 19 -

13⁵⁰
To

bb. 30./ júniusba ... folyt./ il

a közönség külön szavazólapokon nyilváníthat majd véleményét a bemutatott produkciókról. a legtöbb szavazatot elnyert csoportok különdíjként a szakszervezetek csongrád megyei tanácsátárgyjutalmait nyerik el.

az együttesek július 12-én a szegedi nemzeti színházban koreográfiai pályázaton vehetnek majd részt. a legjobbnak ítélt három mű koreográfusát 8000, 5000 illetve 4 000 forinttal jutalmazzák.

a fesztiválon nyújtott legjobb összteljesítmény alapján egy csoportnak a szet nagydíját adják át. az együttes valamennyi tagja három napot tölthet a balaton partján.

a szegedi fesztiválon résztvevő csoportok versenyen kívül 12 délalföldi város, illetve község művelődési termében lépnek fel. a külföldi együttesek július 21-i elutazásuk előtt budapestben és több balatonparti helységben adnak műsort.

a többnapos programban szakmai tanácskozás, közös tánc-tanulás szabadtéri játékok megtekintése is szerepel./mti/

--

bb. 31. pedagógusjelöltek országos konferenciája egerben

vid kz/il cz

1971. május 11.

kedden egerben megnyitották a tanárképző főiskolák, a tanító és óvónképző intézetek hallgatóinak tizedik országos szakmai konferenciáját. dr. nagy józsef az egri he si minh tanárképző főiskola főigazgatóhelyettese a vendéglátók nevében köszöntötte a konferencia mintegy négyszáz résztvevőjét. ezután miklósvári sándor a művelődésügyi minisztérium pedagógusképző osztályának vezetője mondott megnyitó beszédet. hangsúlyozta, hogy a szakmai konferenciák lehetőségét, fórumot teremtenek a pedagógusjelöltek elmélyültebb tevékenységéhez. a háromnapos konferencia szekcióüléseiben a nevelés legidősebb kérdéseit vitatják meg a résztvevők az előzetesen beküldött 150 tanulmány alapján.

a konferenciával egyidejűleg tanszer-kiállítás is nyílt a tanért vállalat eszközei mellett a felsőoktatási intézmények hallgatói is bemutatták saját készítésű kísérleti eszközeiket.

/mti/ konferencia szerdán szekcióülésekben folytatja munkáját.

--

- 20 -

13⁵⁰
10

bb. 33. sajtótájékoztató a könyvhétről

t tf/tr/zs/il cz

1971. május 11.

a könyvhét országos szervező bizottsága sajtótájékoztatót tartott kedden az írószövetségben, ahol domokos mátyás, a szépirodalmi könyvkiadó főszerkesztője közölte az újságírókkal a hagyományos tavaszi kulturális akció, az ünnepi könyvet ezúttal május 29-én kezdjük, és - valamivel rövidebb ideig tart, mint az előző esztendőben - június 4-én zárul. javarészt már elkészültek a könyvhét ünnepi kötetei, ezúttal egyetlen „elmaradt”, kiadvánnyal sem kell számolni. már csak azért sem, mert a könyvheti listára az előző években szokásos 50-70 könyv címmel szemben most 38 kötet került. a kevesebb könyv magasabb művenkénti példányszámot jelent, s egyben megkönnyíti az olvasók választását. az ünnepi könyvek összesen 761.550 példányban kerülnek ki a nyomdákból.

folytatva a hagyományokat, a könyvet az idén is elsősorban a kortársi magyar irodalom ünnepe lesz. a fiatal írónemzedék két kötettel antológiával jelentkezik. az egyik, amelynek címe „ahol a sziget kezdődik”, 13 novellát fog csokorba. a másik: „a magunk kenyerén”, mottóval 14 fiatal költőt mutat be, s jelentkezésük folytatása a két évvel ezelőtti „költők egymás közt”, címmel megjelent antológiának, amely ugyancsak az ifjú poéta nemzedék bemutatkozását tette lehetővé. régóta várt kötet is megjelenik a könyvhétre: váci mihálytól a „százhuszat verő szív”, a külföldi prózairodalom és ismeretterjesztő, tudományos irodalom is tá g teret kapott az újdonságok között. slágernek ígérkezik j.d.bernal-tól „az élet eredete”, amely az univerzum könyvtár sorozatban jelenik meg a kossuth kiadónál. szintén az ismeretterjesztő műfajhoz tartozó kötet a természet-tudományi kislexikon, amelyet az akadémiai kiadó gondoz.

országos megnyitó-ünnepséget a hagyományos helyen, a liszt ferenc téri ady szobornál rendeznek május 29-én, délben. ugyanekkor a könyvklubban két kiállítás nyílik: az egyik a könyvhét újdonságaiból, a másik a „szép könyv”, verseny 1970-es díjazott köteteiből. az állami könyvterjesztő vállalat 58 sátrat állít a fővárosban, a „testvércég”, a művelt nép sátrait, pavilonjait is megtalálhatjuk a könyvheti vásáron. a munkahelyeken könyvvásárokat, író-olvasó találkozókat rendeznek.

/folyt.köv./

10 13⁵⁰

- 21 -

bb. 33./ sajtótájékoztató ... felyt./ 11

arról is szó esett a sajtótájékoztatón, hogy az egyetemi színpadon ezúttal is megrendezi a „szépirodalmi figyelő”, című műsört a szépirodalmi kiadó; az európa kiadó, neves külföldi vendéget köszönt vercers személyében /aki dedikálni is fog/, a magvető kiadó heves megyében tart irodalmi műsorokat

a kossuth-nak is lesz ankétja borsod megyében./mti/

--

bb. 32. felülvizsgálták a másodállásokat zala megyében

vid kz/11 cz

1971. május 11.

a zala megyei népi ellenőrzési bizottság széleskörűen megvizsgálta a megyében a másodállások helyzetét. megállapították, hogy a másodállások többsége hasznos segítséget jelent a munkaerő illetve szakemberhiány pótlására. sok esetben találtak azonban a szocialista erkölcsi szabályokat sértő, a népgazdaság számára nem előnyös csak a pénzt hajszoló másod-munkavállalókat illetve állásokat. olyan esetekkel is találkozott a népi ellenőrzési vizsgálat, amikor egy munkavállaló a főállása mellett 6-9, másod, illetve mellékállást is elvállalt. a megvizsgált 1 800 másodállás közül mindössze 307 volt engedélyezett, a többi „fekete”, munkavállalás. a legtöbb másodállásos a jogászok, az építésszek és a tervezők közül kerül ki. a másodmunkavállalóknak mindössze 12 százaléka fizikai munkás. a népi ellenőrzési bizottság megállapításai szerint a másodállásokért kifizetett összegek nincsenek arányban az elvárható gazdasági eredményekkel, jóllehet indokolt és helyes ha a vállalatok és intézmények másodállás formájában oldanak meg feladatokat. az utóvizsgálatok befejezése után valamennyi intézménynél felülvizsgálják, valóban szükség van-e másodállásokra, s felhívják a figyelmüket a szocialista erkölcsi szabályait sértő munkaviszonyok felszámolására.

a másodállásokkal kapcsolatos népi ellenőrzési vizsgálat eredményét keddi ülésén megvitatta a zala megyei pártbizottság végrehajtó bizottsága és is és megfelelő határozatokat hozott.
/mti/

--

- 22 -

To 1400

bb. 34. a nyugdíjasok tudnivalói a lakbér-hozzájárulásról

1971. május 11.

1 st./pá/1e/11 cz

a július elsejei lakbér emeléshez kapcsolódó lakbérhozzájárulás igényléséhez és folyósításához szükséges tudnivalókat a nyugdíjasok számára a következőkben foglalták össze a szot társadalombiztosítási főigazgatóságán:

a lakbérhozzájárulásra - mint ismeretes - nemcsak a keresők, hanem a nyugdíjasok is jogosultak. amíg azonban a keresőknek nyújtott hozzájárulás összege a havi kereset növekedése arányában fokozatosan csökken, a nyugdíjasok a lakbérhozzájárulást életük végéig megkapják. ez az intézkedés lehetővé teszi, hogy a nyugdíjasok életszínvonala a lakbéremelés miatt ne csökkenjen.

lakbérhozzájárulás szempontjából azokat kell nyugdíjasoknak tekinteni, akik öregségi, rokkantsági, özvegyi, szülői, ellátásban, kivételes ellátásban, nemzeti gondozási díjban, hadigondozási pénzellátásban, átmeneti segélyben, rendszeres szociális járadékban, rendszeres szociális segélyben stb. részesülnek.

az említett szempontból nem számítanak viszont nyugdíjasnak azok, akik ideiglenes özvegyi nyugdíjat, 66 százalékot meg nem haladó munkaképesség-csökkenés alapján megállapított baleseti járadékot kapnak. nem tekinthetők nyugdíjasoknak azok sem, akiknek részére a nyugdíjat megállapították ugyan, de annak folyósítása 1971. július elsején bármilyen kereső tevékenység miatt szünetel.

azok tehát, akik 1971. július elsején fennálló munkaviszonyuk miatt nyugdíjban nem részesülnek, nem nyugdíjasnak, hanem munkaviszonyban lévőknek számítanak, így munkaviszonyuk alapján állapítják meg jogosultságukat a lakbérhozzájárulásra. akik pedig 1971. július elsején egyéb kereső foglalkozást folytattak /szabadfoglalkozásuk, önálló foglalkozásuk stb./ s ezért nem részesülnek nyugdíjban, nem nyugdíjasnak, hanem ugynevezett kereső foglalkozást folytatóknak tekintendők, így a jogszabályban meghatározott esetekben lakbér-hozzájárulást nem kapnak.
/folyt.köv./

13.00/11

- 23 -

To 1400

bb. 34./ a nyugdíjasok folyt./ 11

azoknak a nyugdíjasoknak viszont, akik részére az 1971. július elsejei helyzetnek megfelelően lakbérhozzájárulást állapítottak meg, a hozzájárulást akkor is folyósítják, ha később akár munkaviszony, akár egyéb kereső foglalkozás miatt nyugdíjuk szünetel.

a lakbérhozzájárulást igazoló lapot a lakás bérbeadója adja. ha a lakás magánszemély tulajdonában van, a bérbeadó szintén megbizhatja a tanácsi házkezelő szervet a lakbér kiszámításával és az igazolólap kiadásával. ilyen megbízás hiányában a bérlő a tanács pénzügyi osztályától kérheti az igazoló lapot.

ha az igazoló lapot a tanácsi házkezelési szerv állította ki, s adataival a bérlő nem ért egyet, úgy a panaszt is itt kell bejelentenie. ha viszont az igazoló lapot a tanács pénzügyi osztálya állította ki, ez ellen fellebbezni nem lehet.

ha a nyugdíjas a lakbér és a lakbérhozzájárulás adataira nem tett észrevételt, vagy a vita lezárásával az adatok véglegessé váltak, úgy a lakbérhozzájárulást igazoló lapot a kézhezvételtől számított 15 napon belül be kell nyújtania a nyugdíjfolyósító szervnél. ezek a szervek a következők: nyugdíjfolyósító igazgatóság, más nyugdíj hivatal, állami egyházügyi hivatal, magyar népköztársaság művészeti alapja, valamint a tanácsi szakigazgatási szervek.

a nyugdíjas bérlő részére a lakbérhozzájárulás folyósítását megszüntetik, ha az illető állandó jelleggel külföldre költözött ha szándékos bűntett miatt két évig meghaladó, vagy a lakás felhasználásával elkövetett bűntett miatt ennél rövidebb időtartamu végrehajtható szabadságvesztésre jogerősen elítélték, s emiatt a lakást igénybevették, a lakásbérletet megszüntették.

ha a bérlő meghalt, úgy nyugdíjas házastársa állandó özvegyi nyugdíjra jogosult felesége, árvaellátásban részesülő kiskorú gyermeke egy évig megkapja a lakbérhozzájárulás teljes összegét. az egy év letelte után a lakbérhozzájárulás fele a háztartásbéli feleséget mindaddig megilleti, amíg állandó özvegyi nyugdíjra jogosult. nyugdíjas házastárs egy év letelte után csak saját jogán kaphat lakbérhozzájárulást. az özvegynek, illetve az árvának a lakbérhozzájárulást kérniük kell.

Lakbérhozzájárulást nyugdíjasoknak kizárólag a nyugdíjfolyósító szervek fizetnek, ezért az igazoló lapot a folyósító szervnek kell megküldeni, és a lapra fel kell tüntetni a nyugdíjfolyósítási törzs-számot.
/folyt.köv./

bb. 34./ a nyugdíjasok 2. folyt./ 11

ha a nyugdíj megállapítása még folyamatban van, úgy a hozzájárulást igazoló lapot a nyugdíj megállapító szervezethez kell elküldeni. ha a nyugdíj-megállapításról már megérkezett a határozat, de a nyugdíj-folyósítási törzs-szám még nem áll rendelkezésre, úgy az érintettek várják meg, míg a nyugdíjfolyósítási törzs-számot lezárta - küldjék be a nyugdíjfolyósító szervezethez.

a nyugdíjfolyósító igazgatóság az 1971. július, augusztus és szeptember havi lakbérhozzájárulást egy összegben, 1971. augusztus 25-és szeptember 10. között fizeti. az 1971. októberére és az azt követő hónapokra járó lakbérhozzájárulást mindig az előző hónapra esedékes nyugdíjjal együtt, az 1971. októberére járó hozzájárulást például a szeptemberi nyugdíjjal együtt előre folyósítják./mti/

..-

bb 35. műszaki együttműködést kezdeményez az olasz pirelli cég az egv-vel

t sz/pá/ny ie -cz

1971. május 11.

kedden kétnapos előadássorozat kezdődött az országos gumipari vállalat központjában: a milánói pirelli cég európa egyik legnagyobb gumipari vállalata küldte el szakértőit, hogy műszaki együttműködés kezdeményezése érdekében 19 előadásban beszámoljanak a cég gyártmányairól, gyártástechnológiáiról. licencket, gyártási eljárásokat és komplett üzemeket is szándékoznak eladni a magyar partnernek. a kétnapos konzultáción lényegében tapasztalatokat kívánnak szerezni arról, milyen gyártmányok és technológiák érdeklék a magyar szakembereket. az országos gumipari vállalatnak és a chemolimpexnek egyébként már régóta kapcsolata van a pirelli-vel, a magyar importőrök ugyanis gépjármű gumibroncsokat és hevedereket vásárolnak az olasz cégtől. a műszaki együttműködésnél elsősorban a latex-fonal-gyártás és az abból készült szőnyegek gyártástechnológiája érdeklék a magyar szakköröket. /mti/

..-
-25-

13.15/ny

L is közlik velük, s az igazoló lapot, feltüntetve rajta a törzs-számot

To 14⁰⁰

To 14⁰⁰

bb 36. időjárásjelentés

ny -cz

1971. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti május 11-én kedden 13 órakor:
meleg marad az idő

a változékony időjárás^st okozó óceáni levegőhullámok európa északi részén haladnak és ott okoznak felhős, szeles, sokfelé esős időjárást. szintén felhős, sokfelé esős, zivataros az idő olaszországban és a földközi-tenger térségében. európa többi részein folytatódik a meleg, nyári időjárás. a meleget és a napot csak szórványosan kialakuló helyi záporok, zivatarok zavarják a kárpát-medence időjárásában az elkövetkező 36 órában változás nem várható.

hazánkban hétfőn a nyugati megyékben változóan felhős ég mellett 5-9, az ország többi részén 9-13 órán keresztül sütött a nap. csak egy-két helyen hullott jelentéktelen mennyiségű zápor. a hőmérséklet csúcserőke országszerte 21-27 fok között alakult. ma hajnalra szeszélyes eloszlásban 7-15 fokra hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a meleg, nyári idő. 11 órakor már sok helyen mértek 23-25 fokot.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 19.2 fok volt, a sokévi átlagnál 4.0 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm. alig változik.

várható időjárás szerda estig: főként nappali felhőképződés, a déli, délutáni órákban néhány helyen zápor, zivatar. mérsékelt, napközben megélénkülő északkeleti, keleti szél. meleg marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-27 fok között.

a duna vízállása budapesten: 273 cm. /mti/

-26-

bb 37. műanyag a kohászatban - kétnapos ankét diósgyőrben

vid/kz/ny -cz

1971. május 11.

a műanyagok kohászati felhasználásával tizenhat éve kísérleteznek. a diósgyőri lenin kohászati művek hengerdéiben. a kísérletek során hengsori csapágyperelyeknél használtak műanyagot színesfémek helyett. a tapasztalatokat a kedden megnyílt kétnapos műszaki konferencián összegezik a hazai kohászati üzemek és a műanyagot gyártó vállalatok szakembereinek részvételével.

a konferencia előadói rámutattak: az utóbbi években a kopásálló műanyagok köre kiszélesedett, s ezzel párhuzamosan nőtt a felhasználás lehetősége is. a diósgyőri lenin kohászati művek amely ezen a téren uttörő volt, tíz éve még csak 4.6 tonna műanyagot használt fel, elsősorban a hengerdéiben, színes fémcsapágyak helyett. évi műanyag felhasználása most már meghaladja a harminc tonnát. a műanyag térhódítása - amely sok esetben jobb tulajdonságokat mutat fel, mint a hagyományos színesfémbevetékek - lehetővé tette a csapágyfém öntőde megszüntetését. helyette műanyagöndödét állítottak fel. ebben maguk állítják elő a különböző méretű sokszor egy méter átmérőjű csapágyakat, a csuszókorongokat és az egyéb alkatrészeket. a számítások is a műanyagok használatának gazdaságosságát igazolják. a blokkosnál csaknem tízszer, míg a finomhengereit közepsornál háromszor olcsóbb a műanyag csapágyak használata, mint a színesfémé. a jobb surlódási tényezők következtében jelentős az energia megtakarítás is.

az ankéton bejelentették, hogy további kísérleteket folytatnak a hengsori meghajtó műveinél, valamint a nagyolvasztók-nál a felvonó szerkezeteknél a műanyagok alkalmazására.

a kétnapos ankéton beszámoltak a tiszai vegyikombinát által gyártott korrózióvédelmi festékek alkalmazásáról. a diósgyőri lenin kohászati művek hengertárúit tengerentúli országokba is szállítják, ugyanakkor pedig több millió forint értékű megmunkált tartalék alkatrészt tart raktáron. ezeket műanyag alapanyagú festékekkel védik a korrózió ellen. az eddigi tapasztalatok igen jók.

a konferencia résztvevői megállapították, hogy a műanyag nem póttanyag a kohászatban, hanem egyenértékű, több esetben jobb, mint a hagyományos színesfémek. különösen a nagy igénybevételnek kitett henger- csapágyazásoknál, kopásnak kitett tárcsáknál, tömitéseknél./mti/

13.30/ny

-27-

To MII

bb. 38. vue touristique magyar nyelven, a vadászati világkiállításra

t ba/tr/ie/il c

1971. május 11.

a vue touristique-nek, a nemzetközi idegenforgalmi írók és újságírók negyedévenként megjelenő nemzetközi magazinjának budapesti kiadója, kedden délelőtt 19 megye idegenforgalmi hivatal vezetőit tájékoztatta nyári terveiről.

a vadászati világkiállításra 15 000 példányban először magyar nyelven is megjelenik a vue touristique, s ezután a további évfolyamok angol, francia, német nyelvű kiadásai mellett magyarul is megjelennek. a nemzetközi magazin magyar premierje kiszélesíti a vadászati világkiállítás propagandáját. a vue touristique-kiadó a jövőben az idegenforgalmi magazin mellett kisfilm-studiójában idegenforgalmi filmek forgatását kezdi meg. a filmforgatásoknál együttműködnek a megyei idegenforgalmi hivatalokkal is./mti/

--

bb. 39. üzemen a harmadik pepsi-cola palackozó

vid kz/il cz

1971. május 11.

pécsett, a pannonia sörgyárban kedden ünnepélyesen üzembehelyezték a nemzetközi kooperáció keretében létesített pepsi-cola palackozó üzemet. a főváros és badacsonytomaj után ez a harmadik hely az országban, ahol a közismert és népszerű alkoholmentes üdítőital készül, külföldi koncentrátum felhasználásával. pécsett a sörgyárban évek óta tartó rekonstrukció fejlesztés tette lehetővé, hogy a jövőben üdítőital gyártásával is foglalkozzanak mégpedig úgy, hogy ez a sörtermelés mennyiségét minőségét nem érinti károsan. az avatáson megjelentek az érdekeltektől külföldi cégek, továbbá a tervezők és a kivitelezők, valamint az értékesítő vállalatok képviselői.

dr. rugási endre gyárigazgató mutatta be az új üzemet, a legkorszerűbb automatikával vezérelt gépsort, amely óránként 15 000 palack töltésére alkalmas. teljesítményét tekintve ez a legnagyobb magyarországon. már az idén 20 millió palack pepsi-colát hoz forgalomba három dél-dunántúli megyében baranyában somogyban és tolnába. innen látják el a balaton déli partvidékét is./mti/

--

- 28 -

13.35/11

To 14^o

bb. 40. tizezer dutra-traktor öt év alatt - a vörös csillag traktorgyár sajtótájékoztatója

t sl/gk/ie/il cz

1971. május 11.

- a vörös csillag traktorgyár a negyedik ötéves tervben lényegesen megváltoztatja termékeinek összetételét, s a legkeresettebb gépekkel jelenik meg a piacon - mondotta kedden a gundel étteremben rendezett sajtótájékoztatón széki ferenc, a vállalat gazdasági igazgatója. a 28 lóerős traktorok gyártását megszüntették, az idén az 50 lóerősnek a gyártását is abbahagyják, ezentul mindkét típust importáljuk, helyettük 90, 110, és 130 lóerős, négykerék meghajtású dutra-traktorokat állítanak elő, öt év alatt mintegy tizezret. a 90 lóerősök már hosszabb ideje sorozatban készülnek, a 110 lóerősök sorozatgyártását az osztrák steyr-céggel együttműködve ugyancsak megkezdtek, s szintén a steyr-céggel együttműködve 1972 második felében jelennek meg a piacon a 130 lóerős traktorokkal.

jelentősen fokozzák a forgó-rakodógépek gyártást, ezenkívül az építőipari és földmégmunkáló gépek gyártására is fokozatosan rátérnek. a másfél köbméteres homlokrakodó gépek első sorozata jövőre készül el, majd a gyártást fokozva egyre jelentősebb importtól mentesítik az országot. befejeződtek az utépítő gépsor gyártásának kísérletei is, s az első öt gépsort amelyek elsősorban a mezőgazdasági területek utjainak építésére alkalmasak, jövőre bocsátják ki.

az idei bnv-n korszerű betonkeverő gépüket, a betonmixert is bemutatják, s az igények alapján döntenek a sorozatgyártásról. a vörös csillag traktorgyár értesülése szerint további hét-nyolc vállalat is kiállít a bnv-n különböző elveken működő betonkeverő gépeket, így erős versenyre van kilátás.

a gyár gazdasági igazgatója elmondta, hogy a sok új kezdeményezésre azért van szükség, mert az utóbbi években a vállalat meglehetősen nehéz helyzetbe került: mind az 1969-es, mind az 1970-es évet kedvezőtlen gazdasági eredményekkel zárta.

/folyt.köv./
13.40/11

- 29 -

To 14^o

bb. 40./ tizezer ... folyt./ il

olyan új cikkeket kell tehát bevezetniük, amelyek versenyképesek itthon és külföldön. a vállalat immár tuljutott mélypontján, külföldi cégekkel is jelentős kooperációs megállapodásokat kötött, s ezzel külföldi piacait is bővíti. a steyr-céggel létrejött közismert szerződésen kívül svéd és norvég vállalatokkal is megállapodást írt alá, párizsban magyar - francia részvénytársaságot hoztak létre magyar traktorok értékesítésére, angliában pedig a dutra saját vállalatot létesített az oda exportált magyar traktorok szervizmunkáinak elvégzésére.

számításaik szerint 1971 és 1975 között 50 százalékkal növelhetik termelésüket, mégpedig oly módon, hogy valamennyi gépüket azonnal el is tudják adni./mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 2. sz. hírünk /érkeznek a bnv... / 2. bekezdésének 3-4 sorában a szöveg:

...például hozzátartozik a zsiguli és a moszkvics 427-es...
/a zasztava t ö r l e n d ő .../mti/

--

bb 41. megalakult az új fővárosi tanács

t hi/pá/ny zs -cz

1971. május 11.

kedden az újvárosháza nagytermében tartotta alakuló ülését az újjáválasztott fővárosi tanács. vadász károly, a tanács-tanácsok korelnöke nyitotta meg budapest ,, parlamentjének,, alakuló ülését, üdvözölte a fővárosi tanács újonnan megválasztott tagjait és a megjelent közéleti személyiségeket, akik sorában megjelent apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, németh károly, a politikai bizottság tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, borbándi jános, a párt központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője, dr. papp lajos, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnöke, dr. traumann rezső, a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöke, végh józsefné, a fővárosi választási elnökség elnöke.

/folyt köv/
14.00/ny

-30-

To 14¹⁰

bb 41. / megalakultfolyt/ny

az alakuló ülésen, - amelyre a budapesti országgyűlési képviselőket is meghívták - először végh józsefné ismertette a fővárosi választási elnökség beszámolóját. hangsúlyozta, hogy az április 25-i országgyűlési és tanács-tanács választások budapest területén a törvényes előírásoknak megfelelően zajlottak le. jelentősnek mondotta a fővárosi tanács-tanács választásával kapcsolatos módosítást: a kerületi tanácsok által titkosan megválasztott fővárosi tanács-tanács tagok ugyanis jobban meg tudják fogalmazni budapesti lakosságának közös érdekeit, s az új rendszer jobban elősegíti a fővárosi és a kerületi tanácsok együttműködését.

a budapesti választások lebonyolításában a választási szervek tagjaiként csaknem 12 ezer aktivista vett részt, továbbá több tizezerre tehető azoknak a száma, akik önkéntesen segítettek a választások szervezési feladatainak végrehajtásában. a gondos előkészítés eredményeként a jelölőgyűléseken csaknem 190 ezer választó jelent meg, és 14 ezer felszólalás hangzott el. a fővárosi tanács-tanács jelölése és választása a kerületi tanácsok alakuló ülésein történt. a kerületi tanácsok a hazafias népfront budapesti bizottságának ajánlását figyelembe véve jelölték a fővárosi tanács-tanács tagokat: a szavazás alapján a 201 fővárosi tanács-tanács tagi helyet betöltötték; a megválasztottak több mint háromnegyedrészben egyben kerületi tanács-tanács tagok is. végezetül bejelentette, hogy az új tanács-tanács választott testületekben növekedett a fiatalok, a nők, a munkások, valamint a magasabb képzettségű tanács-tanács tagok száma.

a tanács-tanácsülés a beszámolót tudomásul vette, köszönetet mondott a fővárosi választási elnökségnek az elvégzett munkájáért, s elismerését fejezte ki azoknak a budapesti aktivistáknak, akik áldozatkészen segítettek a választások zavartalan lebonyolításában.

a tanács-tanácsülés ezután dr. röder edit tanács-tanács tag elnöklésével folytatta munkáját. megválasztották az ügyrendi bizottságot, amely jelentést tett a tanács-tanács tagok választásának törvényességéről, majd elfogadták a hazafias népfront budapesti bizottságának javaslatát a fővárosi tanács 17 tagú végrehajtó bizottságának megválasztásáról.

/folyt köv/
14.05/ny

-31-

To 15⁰⁰

bb 41. / megalakult2.folyt/ny

a fővárosi tanács elnöke: szépvölgyi zoltán; a fővárosi tanács általános elnökhelyettese: kelemen lajos; elnökhelyettesek: csikesz józsefné, hantos jános, kőmives istván, skoda lajos; a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának titkára: fajkos aladárné dr.; a végrehajtó bizottság tagjai: baranyai györgy, a bm rendőrfőkapitányság vezetője, csehi ferencné, az v. kerületi tanács elnöke, godó pálné, a habselyem és kötöttárugyár 2. számú gyáregységének varrónője, henz jános, a gamma optikai művek vezérigazgatója, dr. kamarás ilona, a heim páli gyermek-kórház orvosa, kuczmann jános, a csepel vas- és fémművek szerszámgépgyárának vasesztergályosa, martinkó orszébet, a XXI. kerületi petőfi téri általános iskola tanára, nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára, dr. reischl antal, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető tanára, dr. varga sándor, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektorhelyettese.

/ folyt. köv./.

tbb 42. nemzetközi baromfitenyésztési konferencia szombathelyen

vid/kz/tné/ny -cz

1971. május 11.

négy évvel ezelőtt hozta meg hazánkban az uriuuffalui állami gazdaság a francia studler cég sex sal link tejők hibridjeit. az első évben 500.000 darabot, 1970-ben 2.2 millió darabot, az idén viszont már 3.5 millió darabot kellett és szállított illetve szállít belőle részben a hazai nagyüzemeknek és egyéni tenyésztőknek, részben exportra. a gazdaságban az elmúlt évben egy-egy sex sal link tejő átlagos évi hozama 241 tejás volt. a gazdaság kitűnő tenyésztési eredményei készítettek arra a világszerte ismert francia céget, hogy az idén hazánkban rendezze meg hagyományos szakmai konferenciáját. a szombathelyi savafa nagyszálló télikertjében kedden megnyílt konferencián a hazaiak és a franciák mellett angol, ír, spanyol, nszk-beli, osztrák, lengyel, jugoszláv és csehszlovák baromfitenyésztők, baromfiipari szakemberek és állatorvosok is részt vesznek. kedden a résztvevők a helyszínen is tanulmányozták az uriuuffalui állami gazdaság tenyésztői munkáját. a konferencia szerdán szombathelyen folytatja munkáját.

/mti/
14.10/ny

-.-
-32-

↓ Budapesti

10 15⁰⁰

bb. 43. emléktáblát lepleztek le teleki lászló sziráki sírboltján

vid fm/il cz

1971. május 11.

kedden emléktáblát lepleztek le nógrád megye szülőtte gróf teleki lászló, a 19. század kimagasló magyar ellenzéki politikusának sziráki sírboltján.

teleki lászló a reformkor, a szabadságharc, s az annak leverését követő elnyomás éveinek egyik legjelentősebb személyisége volt, alelnöke kossuth védegyletének, a főnemesi ellenzék vezére, a duna-menti népek összefogásának egyik első szószólója, továbbá pártfogója és művelője a tudományoknak, művészeteknek. többek között a kegyenc című politikai dráma szerzője, amelynek alapján illyés gyula a madách színházban 1968-ban bemutatott hasonló című drámáját írta.

teleki a szabadságharc idején először párizsi követ, majd a magyar kormány külföldi diplomáciájának vezetője, aki fáradságtalanul azon munkálkodott, hogy az európai kormányokat és népeket megnyerje a magyar szabadságharc támogatásának. a szabadságharc bukása után távollétében halálra ítélték, pesten jelképesen kivégezték, amikor a drezdai szász rendőrség elfogta, és kiszolgáltatta az osztrákoknak, az elemi erejű tiltakozás nyomására a császár kénytelen volt amnesztiában részesíteni. teleki, hazatérve újra a politikai színtérre lépett s az országgyűlési ellenzéki határozati párt vezére lett. programja a negyvennyolcas áprilisi törvényekhez és a nemzeti függetlenséghez való megalkuvás nélküli ragaszkodás volt. az uralkodó osztálynak a császári házzal való meggyezésé miatt meghasonlott férfi az országgyűlés és döntő szavazásának előestéjén, 1861. május 8-án önkézzel vetett véget életének. száztiz évvel ezelőtt temették el a telekiek sziráki családi sírboltjába.

a sírboltot a nógrád megyei muzeumi szervezet a közelmúltban restauráltatta, és azon emléktáblát helyezett el. a keddi avató ünnepségen a megyei tanács, a hazafias népfrent megyei elnöksége, a megyei muzeumi szervezet, valamint a helyi állami és társadalmi szervezetek képviselői koszorút helyeztek el az emléktáblán. az ünnepség után a résztvevők a helyi állami gazdaság épületén teleki lászló emlékét őrző márványtáblához vultak, amelyet szintén megkoszorúztak./mti/

14.15/11

- 33. -

10 15⁰⁰

bb. 44. a régi lakásigénylők harminc százaléka ujította meg kérelmét komárom megyében

vid kz/il cz

1971. május 11.

a komárom megyei tanács igazgatási osztályán összegezték a lakásigénylési kérelmeket. összesen 4370 kérelem érkezett a tanácsokhoz, s a régi kérelmeknek mindössze 30 százalékát ujították meg. esztergomban például alig 400-an kértek lakást, pedig itt korábban 2000 lakásigénylőt tartottak nyilván. a kevesebb igénylések eg része az, hogy időközben sokan építkeztek, vagy elköltöztek a megyéből, s nevüket nem törölték a lakáskérők nyilvántartásából. most is sokan - elsősorban a községekben - családi ház építésére szánták el magukat. tatabányáról és oroszlányból az összes lakásigénylő nyomtatványt budapestre küldik, ahol számítógéppel matematikai pontossággal rangsorolják a kérelmeket.

a megyében egyébként elismerésre méltó munkát végeztek a tanácsok annak érdekében, hogy megfelelően tájékoztassák a lakosságot az új lakásügyi jogszabályokról, az igénylések megújításáról. tatabányán például a hazafias népfrent szervezésében több alkalommal is kérdezz-felelek estéket rendeztek. alapos mérlegelés után döntöttek mindenütt azokról a helyi tanácsrendeletekről, amelyekben megszabták, hogy minden állampolgár az anyagi viszonyaihoz mérten juthasson lakáshoz. a törekvés az, hogy bérlakáshoz csak a kisebb jövedelműek jussanak. oroszlányban például azok a családok kaphatnak bérlakást, ahol az egy főre jutó javi jövedelem 1500 forint alatt van, szövetkezeti lakás kiutalását pedig 2200 forintos egy főre jutó jövedelemhez kötötte a tanács. a megye városai és községeiben megközelítőleg azonos jövedelmi szinteket állapítottak meg. a helyi tanácsrendeletekben sokféle módon gondoskodnak arról is, hogy a lakáshasználatbavételi díjak megállapításánál előnyös kedvezményekben részesüljenek az alacsony keresetűek és azok, akik gyermekük eltartásáról egyedül gondoskodnak./mti/

--

- 34 -

14.20/1

To 15⁰⁰

bb. 49. a magyar általános orvosok

gg zs/il cz

1971. május 11.

tudományos egyesülete első országos kongresszusát május 14-16 között siófokon, a bányász üdülőben rendezi meg. a kongresszuson részt vesz dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter is. a kongresszus időtartama alatt tartja az egyesület évi rendes közgyűlését is./mti/

--

bb. 48. közlekedési filmnapok székesfehérvárott

vid kz/il cz

1971. május 11.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének közlekedéstudományi egyesülete rendezésében közlekedési filmnapok kezdődtek kedden az alba regia napok keretében székesfehérvárott. a megnyitón előadás hangzott el a közlekedéspolitikai koncepciók elveiről és célkitűzéseiről, majd levetítették a „20 éves a szocialista autóközlekedés” című filmet. a közlekedési filmnapok 4 napig tartanak./mti/

--

bb. 47. betörések sorozatáért két évi szabadságvesztés

vid fm/il cz

1971. május 11.

tizenhárom alkalommal követett el betörtést heinisch edit rózsa 21 éves miskolci lakos. a lakásokból élelmiszert, ruhákneműt lopott.

a miskolci járásbíróóság a nótorius tolvajt két évi szabadságvesztésre ítélte.

az elítélt enyhítésért fellebbezett./mti/

--

14.30/11

- 35 -

To 15⁰⁰

bb 45. szerdán tartja alakuló ülését az új országgyűlés

1 pr/gk/ny zs -cz

1971. május 11.

mint ismeretes, a népköztársaság elnökei tanácsa az alkotmány 18. paragrafusának /5/ bekezdése alapján május 12-én 11 órára összehívta az országgyűlés alakuló ülését.

x x x

fehér péter, az mti parlamenti tudósítója írja:

a magyar népköztársaság 352 tagú legfőbb államhatalmi testületének első, alakuló ülését az ügyrendi előírás értelmében az elnöki tanács elnöke nyitja meg. az országgyűlés tisztségviselőinek megválasztásáig az alakuló ülést a legidősebb képviselő - dr. stark janka, pest megyei képviselő - mint kor-elnök vezeti, a két legfiatalabb képviselő - burka ilona szolnok megyei és milován ildikó budapesti képviselő - pedig mint korjegyző, a jegyzői teendőket látja el. az ezuttal ki-zárólag nőkből álló „korvezérkar„ feladata egyebek között, hogy ellenőrizze a 7 tagú mandátumvizsgáló bizottság tagjainak megbízólevelét is; maga a bizottság pedig a választási jegyzőkönyvek alapján vizsgálja meg az új országgyűlési képviselők mandátumát.

az alakuló ülésen dr. papp lajos, az országos választási elnökség elnöke beszámol a választások előkészületeiről és lezajlásáról. az új országgyűlés első tanácskozásának feladatai közé tartozik az is, hogy megválassza tisztségviselőit. az alkotmány előírásai szerint az országgyűlés - tagjai sorából - elnököt, két alelnököt és hat jegyzőt választ. az elnök örködik az országgyűlés tekintélyén, ügyel az országgyűlés ügyrendjének helyes alkalmazására, szervezi az országgyűlés munkáját és összehangolja a bizottságok tevékenységét. az elnök vezeti az országgyűlés tanácskozásait, biztosítja az ülések rendjét s ő képviseli a testületet hivatalos és ünnepélyes alkalmakkor is. akadályoztatása esetén az alelnökök egyike helyettesíti, ebben az esetben az alelnök jogai és kötelességei megegyeznek az elnökével. a jegyzők segítik az elnököt a tanácskozások vezetésében, és feladataik közé tartozik az országgyűlés összefoglaló jegyzőkönyvének szerkesztése is.

/folyt köv/
14.35/ny

-36-

NA 150

bb 45. / szerdán1.folt/ny

az alakuló ülésen kerül sor az országgyűlés állandó bizottságainak megválasztására is. a képviselők közül álló testületek feladata, hogy folyamatosan segítsék az országgyűlés törvényalkotó, irányító és ellenőrző tevékenységét, az országgyűlés tárgyalásainak eredményességét. saját kezdeményezésükre is foglalkozhatnak mindazokkal a kérdésekkel, amelyeket az állami és társadalmi élet adott területén alapvető jelentőségűnek tartanak s javaslataikkal közvetlenül is fordulhatnak mind az országgyűléshez, mind az elnöki tanácshoz és a minisztertanácshoz. előrendű joguk és kötelességük működési körükben a törvénytervezetek tárgyalásának előkészítése, valamint az országgyűlés elnöke által eléjük terjesztett ügyek tanulmányozása és tárgyalása. / az elmúlt ciklusban -11-21 taggal - tíz ilyen munkacsoport tevékenykedett: honvédelmi; ipari; jogi; igazgatási és igazságügyi; kereskedelmi; kulturális; külügyi; mezőgazdasági; szociális és egészségügyi; terv- és költségvetési, valamint mentelmi és összeférhetetlenségi bizottság/. a bizottságokat megválasztásuk után első ízben az országgyűlés elnöke hívja össze, további munkájukat a soraikból választott elnökek, illetve titkárok irányítják. az ügyrend kimondja, hogy törvényjavaslatok, indítványok bizottsági tárgyalásakor minden képviselőnek joga van azzal kapcsolatban a bizottsághoz javaslatot benyújtani, s ennek megtárgyalásakor tanácskozási joggal részt vehet a testület ülésén.

az országgyűlés alakuló ülésén választják meg a népköztársaság elnöki tanácsát. az országgyűlés tagjai sorából választja meg az elnöki tanácsot, elnökét, két helyettes elnökét, titkárát és 17 tagját. / ha az országgyűlés nem ülészik, jogkörét az elnöki tanács gyakorolja, megbízatása akkor szűnik meg, amikor az országgyűlés az elnöki tanácsot újjá választja/.

a korábbi gyakorlat alapján várható, hogy az elnöki tanács már az ülés idején megtartja alakuló ülését, majd javaslatot tesz az országgyűlésnek a minisztertanács megválasztására. a javaslat alapján választja azután meg az országgyűlés plénuma a kormányt. mint korábban már jelentettük, az alkotmányos előírásoknak megfelelően fock jeno, a kormány elnöke - mivel a kormány megbízatását a korábbi országgyűléstől kapta - kérte az elnöki tanácstól a kormány felmentését. az elnöki tanács a kérést elfogadta, a felmentést megadta és egyben megbízta a minisztertanácsot, hogy az újjá választásig - a jelenlegi összetételben - intézze a kormányzati ügyeket. /

/folyt köv/
14.40/ny

-37-

NA 150

bb 45. / szerdán2.folyt/ny

az alkotmány paragrafusai értelmében, a minisztertanács az államhatalom legfelsőbb testületeinek / tehát az országgyűlésnek és a népköztársaság elnöki tanácsának / végrehajtó-rendelkező szerve, s ilyen minőségben felelős a legfelsőbb államhatalmi szervek összes aktusainak végrehajtásáért. a minisztertanács egész működésében alá van rendelve az országgyűlésnek, ülésesszakai között pedig a népköztársaság elnökei tanácsának. a minisztertanács feladatait és hatáskörét fő vonásokban az alkotmány határozza meg, s egyben kijelöli a minisztertanács legfontosabb tevékenységi területeit. eszerint a kormány irányítja a minisztériumok és a közvetlenül alá rendelt szervek munkáját, biztosítja a törvények és a népköztársaság elnöki tanácsa rendeleteinek végrehajtását, a népgazdasági tervek megvalósítását s megoldja mindazokat a feladatokat, amelyeket jogszabály utal hatáskörébe.

a megalakult országgyűlés megbízatásának négy esztendő időtartama alatt nem folyamatosan tartja tanácskozásait, hanem a feladatok diktálta időközökben ül össze. egy-egy ilyen alkalommal annyi ideig tart az országgyűlés tanácskozása, amennyit az elintézésre váró ügyek megkívánnak. az alkotmány azonban azt is előírja, hogy az országgyűlést évenként legalább két ízben ülésesszakra össze kell hívni. ez az elnöki tanács teendője. /mti/

--

bb 46. ,, béke,, címmel kiállítás nyílt a vii. kerületben

1 gy/gk/ny zs -cz

1971. május 11.

a béke-világtanács budapesti közgyűlés tiszteletére a világszabadság, a népek békés egymás mellett élésének vágyát, gondolatát fogalmazták meg festményeiken, plakátterveiken az erzsébetvárosi kisiskolások, s a kirakatrendező iskola növendékei, valamint a fővárosi fotó vállalat dolgozói, akiknek legszebb munkáit a hazafias népfront vii. kerületi bizottságán kedden megnyílt kiállításon láthatják az érdeklődők.

/folyt köv/

-38-

NA 1515

bb 46. / ,, béke,, címmel...folyt/hy

harmati sándor, az országos béketanács elnöke megnyitó szavai után az ünnepség résztvevői - a kerületi tanács, párt- és tömegszervezetek képviselői - megtekintették a több mint 70 béke-kompozíciót felsorakoztató tárlatot.

a megnyitó ünnepség résztvevői aláírták a vii. kerületi népfrentbizottság előző napi elnökségi ülésén megfogalmazott, az angela davis jogtalan fogva tartása ellen tiltakozó állásfoglalást. a névjegyzék a 20-ig nyitva tartó kiállítás látogatóinak aláírásával bővül majd. /mti/

--

bb 52. szőlőtermesztő és borkezelő szakmunkástanulók országos versenye balatonfüreden

vid/kz/ny -cz

1971. május 11.

a balatonfüredi mezőgazdasági szakmunkásképző intézetben kedden megkezdődött a szőlőtermesztő és borkezelő szakmunkástanulók 9. országos versenye. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium szakoktatási felügyelősége, a kisz kb. és a medosz központi vezetősége rendezésében sorra került országos versenyen a balatoni, az egri, a tokajhegyaljai, a villányi és más neves borvidékek leendő szakmunkásainak legjobbjai adnak számot felkészültségükről, a modern szőlészet és borászat szakmai ismereteiről.

a három napos országos versenyt, amelyet kriska jános, a veszprém megyei tanács osztályvezetője nyitott meg, az első napon írásbeli dolgozattal kezdtek. az ország nyolc szőlészeti szakmunkásképző iskolájának legjobbjai szerdán badacsonyan gyakorlati vetélkedőn vesznek részt, majd a harmadik napi szóbeli verseny eredményei után kerül sor a vetélkedő értékelésére. /mti/

--

mbb 51. kedden hazaérkezett párizsból

fné/ny zs -cz

1971. május 11.

dr. babirák ilona, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága politikai főiskolájának docense, aki a francia kommunista párt központi bizottságának meghívására részt vett a maurice thorez intézetnek a párizsi kommun centenáriumi ünnepségei keretében rendezett tudományos ülésesszakán. /mti/

14.58/ny

-39-

NA 1515

bb 50. új műanyagok előállítására nyit lehetőséget a rádióaktív sugárzás - 170 külföldi tudós a balatonfüredi szimpóziumon

vid/kz bzs -cz

1971. május 11.

székely jános, az mti veszprémi tudósítója jelenti:

Balatonfüreden, a marina szállóban kedden dr. Schay Géza professzor, a magyar kémiai társaság elnöke ünnepélyesen megnyitotta a nemzetközi sugárkémiai szimpóziumot. A hazánkban 1962 óta harmadik alkalommal megrendezett szimpóziumra 170 külföldi tudós érkezett. A Szovjetunióból 55 főnyi szakember delegáció vesz részt a magas szintű tudományos tanácskozáson. Népes vendégcsoportok érkeztek az egyesült államokból, Franciaországból, Japánból és sok európai országból.

A szimpózium megnyitása alkalmából dr. Hardy Gyula, műegyetemi professzor, a műanyagipari kutatóintézet igazgatója, a szimpózium főrendezője nyilatkozott az mti munkatársának:

- Rendkívül nagy érdeklődés kíséri harmadik szimpóziumunkat. Ehhez hozzájárult a két korábbi magyarországi szimpózium sikere és természetesen a magyar sugárkémikusok sok nemzetközileg is elismert eredménye. Tapasztalataink szerint, a mi tanácskozási módszereinket megkedvelték a külföldi partnerek. Hosszas időt szánunk a vitára, az eszmecserére, nem követjük az olyan nagy külföldi konferenciák módszereit, ahol csak az előadások egymásutánja tölti ki a programot. Több olyan vendégünk van, s ide tartoznak a Japán szakemberek, akik rendszeresen és szívesen keresik fel hazánkat. Közvetlen szakmai, tudományos, és emberi kapcsolat alakult ki a külföldi partnerekkel már a korábbi két konferencia óta.

- A mostani szimpóziumon két szekcióban vitatjuk meg egymás tapasztalatait a vizes oldatok sugárkémiai kutatásaival kapcsolatban. A hazánkban kialakult és alkalmazott módszerekkel olyan mérési eredményekhez jutunk, amelyekkel nyomon lehet követni, hogy a rádióaktív sugárzások milyen változásokat idéznek elő a vizes oldatokban. Meg lehet határozni módszereinkkel azokat az aktív kémiai részecskéket, amelyek a rádióaktív sugárzás hatására létrejönnek.

A kémia itt kapcsolódik szorosan a biológiai tudományokhoz, hiszen amikor vizes oldatokról beszélünk, máris megközelítjük az emberi gyógyászat területeit. Fontos ez a vizsgálati módszer azért is, mert a modern technika kifejlődésével gyakrabban fordulhatnak elő sugár hatások. Szerepe lehet ennek a módszernek a rák elleni küzdelemben is.

/folyt. köv./
15.25/bzs

- 40 -

NA 1545

bb 50. /új műanyagok ... 1. folyt./bzs

- Rendkívül érdekes téma a rádióaktív sugárzás hatása, felhasználási területe a műanyagiparban. Rádióaktív sugárzással új műanyagokat lehet előállítani, olyanokat például, amelyeknek hőállóságuk sokkal nagyobb. Eredményes kísérleteket folytatunk különleges szigetelő kábelek előállítására, fa és műanyagkombinációk kialakítására. Kiváló eredményeket lehet elérni a lakók és különféle bevonatok gyors száradásánál is.

- A harmadik témacsoportban megvitattuk egymás tapasztalatait arról, hogy rádióaktív sugárzás hatására milyen változások érhetők el a szerves anyagoknál. Eredményes kutatómunkát folytatunk például az új módszerekkel benzín és más alapanyagok előállítására.

A szimpózium munkájában résztvesznek a magyar tudományos akadémia izotópkutatóintézete, a központi fizikai kutatóintézet, a központi kémiai kutatóintézet, valamint a veszprémi vegyipari kutató és kísérleti intézetének legkiválóbb szakemberei is. Az érdeklődés, a megjelent 170 külföldi szaktekintély és a tudományos ülések témái arra engednek következtetni, hogy az ötnapos nemzetközi szimpózium tovább öregbíti tudományos életünk jó hírét.
/mti/

bb 53. nagygyűléssel zárult győrről az „Ifjuság és békemozgalom”, című országos tanácskozás

vid/fm bzs -cz

1971. május 11.

Az „Ifjuság és békemozgalom”, címmel hétfőn győrről megkezdődött országos tanácskozás - amelyen résztvettek az ország minden részéből összesereglett kisz-vezetők - kedden szekcióüléseken folytatta munkáját. A déli órákban záró plenáris ülésre került sor, amelyen Belovitz Károly, a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottságának titkár-helyettese foglalta össze a kétnapos munka tapasztalatait.

A tanácskozáson résztvevő kisz-vezetők, valamint a győri fiatalok. Délután a Rába művelődési központban ifjúsági nagygyűlésen találkoztak. Lakatos László, a városi pártbizottság titkára az ifjúságnak a békemozgalomban betöltött helyéről, szerepéről beszélt a mintegy ötszáz főnyi hallgatóság előtt.
/mti/

-.-

15.30/bzs

- 41 -

NA 1545

bb 54. ülést tartot a kisz központi bizottsága

t pr/gg zs kcs hgy

1971. május 11.

dr. horváth istván első titkár elnökletével kedden ülést tartott a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága. a tanácskozáson -- amelyen részt vett grósz károly, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese is - irányelveket fogadtak el a kisz agitációs munkájának továbbfejlesztésére.

dr. gombár józsef, a kisz központi bizottságának titkára vita- indító beszédében rámutatott: a párt központi bizottságának 1970 februári ifjúságpolitikai határozata a kisz legfontosabb feladataként kommunista jellegének és tömegpolitikai munkájának erősítését jelölte meg. az agitációs munka fejlesztésének igénye már régebben is megfogalmazódott, s a fejlesztés szükségességét társadalmi munkai politikai, gazdasági, kulturális fejlődése is indokolja. szerepe a szocializmus építésével párhuzamosan, állandóan és szükség szerint nő. a demokrácia kiszélesítésével, a szocializmus kiteljesedésével a társadalom irányításában csökken az adminisztratív, jogi kényszer szerepe, s megnő az öntudatos, önként vállalt magatartás iránti igény.

- gyors ütemben növekszik a társadalom általános műveltség-szintje, ezzel együtt fokozódik az emberek érdeklődése a különböző események iránt. az agitáció feladata egyebek közt az, hogy a tömegkommunikációs eszközök széles körű elterjedésével napról-napra növekvő információáradatban „rendet tegyen,, segítse a fiatalok eligazodását.

- az agitáció sajátos feladatainak, módszereinek, formáinak rendszerbe foglalása nehéz feladat elé állította a központi bizottság vezető szerveit és osztályait. a párt központi bizottságának tanácskozásai, kiadványai sok segítséget adtak ugyan az agitáció fogalmi meghatározásához, a kisz agitációjának azonban - jellegénél fogva - sok sajátossága van, s a tapasztalatokat ezeknek megfelelően kellett „adaptálni,,. a most előterjesztett irányelv-tervezetet széles körű előkészítő munka alapozta meg, mindenekelőtt arra törekedtünk, hogy reálisan összegézzük agitációs munkánk eddigi tapasztalatait, eredményeit és hiányosságait. előzetesen vitára bocsátottuk, s arra törekedtünk, hogy az ifjúság minden rétege elmondhassa róla véleményét.

/folyt.köv./
15.35/kcs

-42-

NA-1535

bb 54./ülést tartott...1.folyt./ kcs

az agitációs tevékenység irányelvei kimondják: a kisz agitációs munkájának tartalmát, fő irányait a társadalom előtt álló feladatok határozzák meg. az agitáció tartalmának állandó elemei, témakörei azonosak a párt politikájának alapelveivel, szocialista társadalmi rendszerünk alapvető kérdéseivel. a politikánk szükség szerint vannak változó elemei is, amelyek a fejlődéssel járó új, megnövekedett igények kielégítéséből, a nemzetközi, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet változásaiból adódnak. az új, változó feladatok megoldása lényegében társadalmi rendszerünk alapvető kérdéseire, a párt marxista-leninista politikájának következetes megvalósításához igazodnak.

a kisz nemzetközi agitációjának foglalkoznia kell a határainkon túli események ismertetésével, magyarázásával, a fiatalok mozgósításával, abból az alapvető tényből kiindulva, hogy a szocializmus és a kapitalizmus, a haladás és a reakció, a béke és a háboruerődi világméretű küzdelmének korában élünk, s nemzeti céljaink megvalósításával, internacionalista kötelességünk teljesítésével mi is hozzájárulunk a szocialista világrendszer, a haladó mozgalmak, az előrevivő történelmi folyamat erősítéséhez, a szocializmus világméretű győzelméhez.

dr. gombár józsef előadását vita követte, majd a központi bizottság elfogadta az agitációs munka irányelveit. második napirendi pontként illisz lászló, a központi bizottság titkára számolt be a testület két tanácskozása közötti időben végzett munkáról./mt/

--

bb 55. energiacsere nemzetközi méretekben - újabb távvezetékek épülnek - szili géza nehézipari miniszterhelyettes nyilatkozata

t sz/mm ie kcs hgy

1971. május 11.

a közelmúltban újabb két - az országhatárokon átívelő - távvezeték építésére kötöttek szerződést a nehézipari minisztérium vezetői, s a távvezetékek megépülésével tovább fokozódik hazánk részvétele a nemzetközi energiacserében. erről nyilatkozott szántó ilonának, az mti munkatársának szili géza nehézipari miniszterhelyettes.

/folyt.köv./
15.40/kcs

-43-

NA-1600

bb 55./energiacsere.... folyt./ kcs

- a bulgáriára, csehszlovákiára, magyar országra, az ndk-ra, Lengyelországra, románira és a szovjetunió nyugat-ukrajnai részére kiterjedő béke villamosenergia rendszer már 1969-ben több mint 50 ezer megawatt erőművi kapacitást képviselt és 246 milliárd kilowattóra fogyasztói igényt elégített ki. 1969-ben a kiépített távvezeték-rendszereken továbbított energia az érintett területek teljes termelésének öt százaléka volt, s az előző évinél 32 százalékkal több, hasonló tendencia érvényesül egész Európában; az ENSZ európai gazdasági bizottsága villamosenergia szakbizottságának felmérése szerint az elmúlt tíz évben az európai országok közötti villamosenergia-csere évente mintegy 15 százalékkal nőtt - kétszer olyan gyorsan, mint az országok villamosenergiaigénye.

- hazánk - nagyságához mérten - a kgst országok energiarendszerén belül a legjobban kiépített távvezeték-hálózattal kapcsolódik be a nemzetközi energiarendszerbe. ezt részben a földrajzi helyzet indokolja, részben pedig az az iparpolitika követelte meg, amely azt célozta, hogy a növekvő hazai villamosigény egy részét villamosenergia-importtal elégítsük ki. az első távvezeték - amely a kgst országok között is a nemzetközi energiarendszert összekötő legelső kapocs volt, még 1952-ben épült Vác és a csehszlovákiai Bisztricsány között. ezt később 120 kilowattól 220 kilowattig feszültségűre építették át, majd a zuglói alállomáshoz, 1968-tól pedig a gödi alállomáshoz kapcsolták. a béke távvezeték-rendszer 1962 őszén kezdte meg működését, a munkácson kialakított nemzetközi csomóponti alállomással együtt. ez lehetővé tette, hogy Magyarországon már a második ötéves terv időszakában a többlet-energia igény 23 százalékát ne újabb erőművek építésével, hanem a szovjet villamosenergia importjával fedezhetjük. a harmadik ötéves terv időszakában összesen 560 megawattal növeltük a szovjetunióból származó importunkat. 1965 és 1970. között energiaigényünk növekedésének mintegy 33 százalékát az import fokozása fedezte. e nagy mennyiség átvételére azonban már nem volt képes a béke távvezeték korábban kiépített része, ezért a munkácsi és a gödi alállomások között újabb 400 kilovoltos feszültségű távvezeték helyezettünk üzembe.

- a meglévő távvezetékek maximálisan mintegy 1100-1200 megawatt importenergia átvételére alkalmasak. kapacitásuk azonban a negyedik ötéves terv időszakában 1500-1600 megawattal nő. a szovjetunióból származó energia mennyisége 4,2 milliárd kilowattóra emelkedik.

- villamosenergia-iparunk fejlesztésének továbbra is egyik alapkoncepciója, hogy erősítsük kapcsolatainkat a szomszédos országokkal, - elsősorban a béke-energiarendszerben érdekelt országokkal. ezt szolgálja a közelmúltban románival, illetve csehszlovákiával kötött két megállapodás. román partnereinkkel megállapodtunk abban, hogy szeged és arad között 1972. szeptember végéig megépítjük az új távvezetékét, amely közvetlenül összeköti a román és a magyar villamosenergia-rendszert, s addig is a munkácsi alállomáson keresztül van kapcsolatunk. /folyt.köv./

15.45/kcs

-44-

NA 16⁰⁵

bb 55./energiacsere...2.qfolyt./ kcs

csehszlovák partnereinkkel úgy határoztunk, hogy a magyar és a csehszlovák villamosenergia-rendszert egy újabb, 400 kilovoltos feszültségű távvezetékek kötik össze, amely göd és Léva között épül ki 1973 május elsejére.

- hazánk jugoszlávia és ausztria energiaiparával is szoros kapcsolatot tart fenn. az első magyar-jugoszláv távvezeték még 1958-ban lépett üzembe Söjtör és Varasd között. 1960-ban szeged és szabadka között építettünk újabb távvezetékét. mindkettő 120 kilovoltos feszültséggel működik és együttesen mintegy 50 megawatt szállítására alkalmasak. gyakori eset, hogy szeged nagy részének villamosenergia-ellátását a jugoszláv villamosenergia-rendszer biztosítja, máskor pedig szabadkának adjuk vissza az áramot. az együttműködést nem annyira a kereskedelmi szerződésekbe is foglalt szállítások indokolják, hanem sokkal inkább azok a kölcsönös előnyök, amelyek a zömmel vízierőműből álló jugoszláv energia-rendszer és mi hőerőműveken alapuló villamosenergia-rendszerünk kooperációjából származnak. vízszegény időszakban ugyanis rendszerint mi adunk áramot, és ezt akkor kapjuk vissza, amikor a jugoszláv vízierőművek működnek és felesleggel rendelkeznek.

- az osztrák villamosenergia-rendszerrel hasonló koncepció alapján épült ki az összeköttetés a Bécs és Győr között 220 kilovoltos távvezetékekkel. a jelenleg is érvényes szerződés szerint e távvezetékén évente mintegy 400 millió kilowattóra energiát cserélünk. nemrég elhatároztuk, hogy a Magyarország és ausztria energiarendszerét összekötő távvezeték kapacitását megkétszerezünk, s egyidejűleg 20 százalékkal növeljük a kölcsönösen előnyös energia-cserét. vizsgáljuk annak lehetőségét is, hogy a későbbiekben hogyan szélesíthetnénk együttműködésünket ausztriával és a szomszédos szocialista országokkal.

- tanulmányozzuk, hogyan fejlesszük együttműködésünket a szovjetunió nyugat-ukrajnai részével egy újabb, 400 kilovoltos távvezeték létrehozása útján. ez szükség esetén lehetővé teszi, hogy az államközi szerződésekbe is foglalt villamosenergia-importot néhány száz megawattal növelhessük, emellett vizsgáljuk azt is, hogyan kapcsolódhatnánk a szovjetunió nyugat-ukrajnai részét a béke-energiarendszerrel összekötő 750 kilovoltos nagy gerincvezetékhez. a negyedik ötéves terv során több százmillió forintot fordítunk villamosenergia-iparunk nemzetközi kapcsolatainak szélesítésére, az ezt szolgáló távvezeték-hálózat bővítésére. ezek a költségek azonban gyorsan megtérülnek azoknak az előnyöknek a révén, amelyeket a kölcsönösen gazdaságos energiacsere, a szolgáltatás üzembiztonsága, s üzemzavarok esetén egymás kiegészítése eredményez./mti/

15.50/kcs

-45-

NA 16¹⁰

bb. 56. újfajta házak, beépített butorok és anyagok a bnv építőipari kiállításán - sajtótájékoztató a Gundel étteremben

t/sb/rj 1e hgy

1971. május 11.

a budapesti nemzetközi vásáron részvevő 23 építő- és építőanyagipari vállalat kiállításáról tartottak kedden sajtótájékoztatót a Gundel étteremben az évm és az építésügyi tájékoztatói központ szakemberei. a 3.700 négyzetméternyi kiállítási területen elsősorban az építés meggyorsítását, az új létesítmények komfortjának növelését és a díszítés választékának bővítését segítő sokszáz új terméket állítják ki a vállalatok. a világhírű magyar finomkerámia ipar az iparművészeti bíráló-bizottság és a kereskedelmi szakemberek által legjobbnak ítélt újfajta porcelán és majolika készleteit mutatja be. egyebek között felsorokoztatják azokat a porcelán-, kőedény- és majolika-termékeket, díszműárakat, figurákat is, amelyeket a vadászati világkiállításra terveztek a porcelángyárak legkiválóbb iparművészei.

az építőipari kiállítás egyik érdekessége, s a bnv nagydíjára pályázó termék a „fémmunkás”, vállalat legújabb könnyűszerkezetes épülete, amelynek szerelése, összeállítása magyar szabadalom. a különféle szodiális és kommunális épületek kitűnő szerkezete lehet ez a termék, amelynek elemeit nem csavarozással, vagy hegesztéssel állítják össze, hanem a egyszerű honnyokkal ellátott szerkezeti kereteket egymásba csusztatják. így a hagyományosnál ötször gyorsabban épülhetnek fel ezek az új-típusu épületek. az építőipar munkájának meggyorsítását segítik a beton- és vasbetonipari művek új termékei is. svéd licenc alapján rövidesen megkezdik az acél öntöttvas és eternit csöveket helyettesítő feszített beton nyomócsövek sorozatgyártását. kiállítják a betonelemgyártók és az építéstudományi intézet kutatóinak közös szellemi termékét, az ugynevezett „woppa”, épületszerkezet, amelyből ugyancsak a hagyományosnál sokszorta gyorsabban lehet raktárakat, irodaházakat, hűtő-tárolókat és egyéb létesítményeket építeni. nagy érdeklődésre tarthat számot az alutrösztt kiállítási terméke, az alumínium és fa kombinációjából szerkeztett hétvégi háza termék iránt máris sok külföldi kereskedelmi képviselő érdeklődik. a háziasszonyok megtekinthetik a beépített konyhabutor legújabb változatát, amely az eddiginél sokkal több színben készül és varriálhatóbb elrendezésben állítható fel. /mti/

--

15.55 rj

- 46 -

NA 16¹⁵

bb. 57. nemzetközi tudományos tanácskozás kezdődött balatonalmádiban

rj zs hgy

1971. május 11.

a modern kapitalizmus kutatás területén a szocialista országok tudományos akadémiái között többoldalu együttműködés áll fenn. az ennek keretében működő nemzetközi probléma-bizottság a magyar tudományos akadémia rendezésében balatonalmádiban tartja vi., évi munkáülését az ülésen részt vesznek bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió tudományos akadémiáinak képviselői.

a munkáülést friss istván akadémikus, az mta gazdaság- és jogtudományok osztályának elnöke kedden nyitotta meg. hazánkat a tanácskozáson dr. nyilas józsef, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektorhelyettese, a hazai együttműködési bizottság elnöke képviseli. /mti/

--

bb. bb. 41. / megalakult az új fővárosi... 3. folyt./rj

a végrehajtó bizottság tagjai ezután esküt tettek, majd a tanácsülés szépvolgyi zoltán elnöklésével folytatódott, aki köszönetet mondott a bizalomért, amely - mint mondotta - nélkülözhetetlen a soronkövetkező feladatok eredményes végrehajtásához. hangsúlyozta, hogy a megalakult fővárosi tanács kedvező körülmények között láthat munkához: a választások meggyőzően igazolták, hogy budapest lakossága a tanács eddig végzett tevékenysége alapján bizalommal van a főváros vezető testülete, általában a tanács tagok iránt, s ez fontos feltétele a további mó munkának. kifejezte azt a meggyőződését, hogy az utóbbi években erőteljesen megnövekedett közéleti aktivitás tovább fokozódik, s ez fontos várospolitikai kérdések, a lakosság mindennapi életét közvetlenül érintő gondok megoldását segítő tettekben is megnyilvánul majd. hangsúlyozta, hogy a fejlődéssel, az igények növekedésével természetesen jelentkező nehézségek változatlanul sok munkát adnak majd; a főváros újjá választott vezető testülete - a kerületi tanácsok, a hazafias népfőnt és az illetékes kormányzati szervek hatékony támogatásával - igyekszik eredményesen megoldani a budapesti lakosság életkörülményeinek javítását, a főváros fejlesztését.

ezután megalakították a tanács bizottságait, megválasztották azok elnökeit és tagjait, majd a tanácsülés tudomásul vette a végrehajtó bizottság szakigazgatási szerveinek vezetőiről szóló bejelentést.

/folyt.köv./

15.55 rj

- 47 -

NA 16²⁰

bb. 41. / megalakult az új fővárosi... 4. folyt./rj

Németh Károly, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára üdvözölte ezután a párt központi bizottsága, a forradalmi munkás-paraszt kormány és a budapesti pártbizottság nevében a főváros új „parlamentjének”, tagjait, s az újonnan megválasztott tisztségviselőket. Köszöntötte a főváros érdekében hosszú évek óta tevékenykedő és most ismét megválasztott tanácsstagokat, valamint azokat, akik az újjáválasztott testületben kezdik meg közéleti tevékenységüket. Valamennyiüknek eredményeket, sikereket kívánt felelősségteljes feladatuk végzéséhez.

A továbbiakban arról szólt, hogy számos probléma megoldása vár az új fővárosi tanácsra, a korábbi testület eredményes munkája azonban jó alapokat teremtett a további előrehaladáshoz. Munkájában nagy erőt jelenthet az a bizalom és támogatás, amelyet a választásokon a főváros lakossága kifejezésre juttatott. A bizalom, amellyel a választók a tanácsstagokat megtisztelték, kötelezettséget jelent a testület minden tagja számára. S éppen ez jelenti a közéleti tevékenység igazi tartalmát: önzetlenül, hűséggel szolgálni azokat, akik bizalmukat adják. A főváros dolgozóinak a választásokon kifejezett vélemények bizalmát és egyben várakozást tükröz: megnyilvánult benne a megválasztott tanácsstagok iránti tisztelet és megbecsülés, s egyben az az igény is, hogy a tanácsi testület tagjai hűven képviseljék a választók érdekeit, minden tőlük telhetőt tegyenek meg a főváros, a kerületek gyarapításáért, szolgálják becsülettel azt a politikát, amelyet a párt és a kormány 15 esztendő óta önzetlenül folytat szocialista hazánk, népünk felemelkedése érdekében.

- túlzás nélkül mondhatjuk - folytatta ezután - hogy a választáson - amely szocialista rendszerünk újabb nagyszerű győzelmé volt - dolgozó népünk pártunk X. kongresszusának határozatai mellett is szavazott. S ez a jóváhagyó vélemény-nyilvánítás érvényes fővárosi vonatkozásban is. Természetesen következik ebből, hogy a dolgozók bizalma és támogatása - amely nélkül egyetlen célunkat sem érhetjük el - annál erőteljesebb, annál határozottabb lesz, minél következetesebben valósítjuk meg a párt X. kongresszusának határozataiból adódó fővárosi feladatokat. A távlatok mindenképpen biztatóak, munkára serkentőek. Pártunk és kormányunk a negyedik ötéves tervben olyan lehetőségeket adott a fővárosi tanács kezébe, amelyek jó felhasználásával lényegesen meggyorsulhat a fejlődés a lakosság ellátásának szinte minden alapvető ágában, elsősorban a lakásépítésben. A nagyszerű célok azonban mindenkitől - tanácsstagoktól és a fővárost, a hazát szerető minden állampolgártól - további erőfeszítéseket követelnek. Kötelességünk is, hogy minden erőnket latba vessük, hiszen a harmadik ötéves tervhez képest kétszerre nagyobb beruházási összegek okos, ésszerű felhasználása igen nagy feladatot, fokozott felelősséget ró a fővárosi tanácsra. /folyt.köv./

16.00 rj

- 48 -

NA-1620

bb. 41. / megalakult az új főváros,... 5. folyt./rj

Célunk az, hogy még több óvodát építsünk a dolgozó anyák gyermekeinek, a munkáskerületekben bővítsük a művelődési otthonok hálózatát, fejlesszük az egészségügyi ellátást, a szolgáltatásokat, a kereskedelmi hálózatot, oldjuk meg a főváros tömegközlekedési problémáit - egyszóval tovább gyorsítsuk a főváros fejlődésének ütemét. Ez megköveteli a lakosság minden eddiginél szélesebb körű részvételét a várospolitikai alakításában, a tervek megvalósításában.

- ezzel kapcsolatban azt tudom javasolni az újonnan megválasztott fővárosi tanácsnak - hangsúlyozta Németh Károly -, hogy igyekezzék nyitabb várospolitikát folytatni: ne legyen egyetlen olyan fontosabb ügy vagy kérdés, amelyet ne vitatna meg behatóan a főváros lakosságával. Ennek nagyon sok fóruma lehet. Legfontosabb fórumok ilyen szempontból a tanácsülések, a hazafias népfront összejövetelei, vagy más hasonló alkalmak, s ha ilyen helyeken szót váltunk elképzeléseinkről, a tervek tovább gazdagodnak, s az eredeti elképzelésnél esetleg szélesebb program valósulhat meg.

- következetesen tovább kell haladnunk a szocialista demokrácia fejlesztésének útján - mondotta a továbbiakban. Élnünk kell az új tanács törvényben biztosított nagyobb önállósággal, s az anyagi eszközökkel és a nagyobb felelősséggel együtt az önállóságból is többet kell juttatni a kerületi tanácsoknak, amelyek ilyen feltételek birtokában az eddiginél nagyobb feladatok megoldására is képesek. Ha ezt az utat követjük, - márpedig ezt kell tennünk -, akkor erőink tovább gyarapodnak, olyan források szabadulnak fel, amelyek számottevően meggyorsíthatják előrehaladásunkat. S ami a legfontosabb: kövessük hűven a párt és a kormány által kijelölt irányvonalat, bátran haladjunk tovább - erőnket még jobban tömörítve - a kipróbált úton, szocialista hazánk, fővárosunk gyarapodása érdekében.

Beszédét befejezve Németh Károly ismételten további sikereket, jó eredményeket kívánt az új fővárosi tanácsnak, a végrehajtó szerveknek, a tisztségviselőknek, s kijelentette: felelősségteljes munkájukban mindig számíthatnak a budapesti kommunisták kétszázéves táborának támogatására, segítő közreműködésére. /mti/

--

16.05 rj

- 49 -

NA-1620

bb 58. a statisztikatörténeti szakcsoport ix. országos vándorgyűlése békéscsabán

vid/fm bzs hgy 1971. május 11.

a statisztikatörténeti szakcsoport ix. országos vándorgyűlését békéscsabán és gyulán tartják. a háromnapos eseménysorozatra kedden hazánk minden tájáról érkeztek békéscsabára statisztikusok, közgazdászok, levéltárosok, muzeológusok. a diszelnökségben helyet foglalt többek között huszár istván államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke, dr. ember győző akadémikus, a magyar országos levéltár főigazgatója. a tanácskozás résztvevőit porkoláb károly, a központi statisztikai hivatal békés megyei igazgatóságának vezetője köszöntötte, majd tájékoztatást tartott békés megye társadalmi és gazdasági fejlődéséről, békéscsaba és gyula történetéről.

a vándorgyűlésen - békéscsabán és gyulán - 14 előadás hangzik el a statisztikatörténet időszerű kérdéseiről, majd újjá-választják a statisztikatörténeti szakcsoport vezetőségét. /mti/

bb 61. kisz-védnökség a dunai vasmű folyamatos öntőművének építése felett

vid/fm bzs hgy 1971. május 11.

a dunai vasmű kisz-vezetői kedden felkeresték borovszki ambrust, a kohászati kombinát vezérigazgatóját, s bejelentették, hogy a gyár kisz-szervezete védnökséget vállal a folyamatos acélöntőmű építése felett. a gyár ifju kommunistái a kisz-kongresszus tiszteletére eddig is sokoldalú segítséget nyújtottak nemcsak a határidők betartásához, illetve megrövidítéséhez, hanem az új üzem műszaki és fizikai dolgozói létszámának a gyáron belül való biztosításához is.

a kisz ösztönzi a fiatalokat szakmai tanfolyamok végzésére, szakmai képzettségük elmélyítésére, a továbbtanulásra, s igyekszik a fiatalokat ifju kommunistákká nevelni.

a folyamatos öntőmű 1.sz. egysége 1972. utolsó negyedében kezdi meg a próbauzemelést. /mti/

16.15/bzs

- 50 -

NA 1625

bb 60. nyekraszov-émlékünnepséggel értek véget a „népek barátsága hetei,, a pécsi tanárképző főiskolán

vid/fm bzs hgy 1971. május 11.

a pécsi tanárképző főiskolán kedden emlékünnepséget rendeztek a nagy orosz költő, nyikolaj alekszejevics nyekraszov születésének 150. évfordulója alkalmából és ezzel az ünnepi eseménnyel értek véget a hagyományos „népek barátsága hetei,,. a főiskola hat külföldi testvérintézménnyel tart kapcsolatot és hallgatói - a magyar nyelv mellett - az orosz, a délszláv és a német nyelvi tanszéken sajátítják el az idegen nyelveket. az évenként megismétlődő eseménysorozat keretében előadásokkal és kiállításokkal ápolják a főiskola tanárai, hallgatói a népek közötti barátságot.

az idei tavaszon lengyel, ndk, jugoszláv, csehszlovák és szovjet barátsági napot rendeztek a tanárképző főiskolán, az utóbbit összekapcsolva a nyekraszov tiszteletére tartott emlékünnepséggel. az esemény alkalmából ellátogatott a főiskolára t.a. csikoványi, a szovjetunió budapesti nagykövetségének másodtitkára is és részt vett az orosz nyelvi tanszék által rendezett ünnepélyen. dr. gárdos istvánné tanszékvezető tanár emlékezett meg a xix. századi nagy orosz forradalmi demokrata költőről, majd a hallgatók - orosz nyelven - költeményeket, prózai alkotásokat és megzenésített verseket adtak elő nyekraszov műveiből. /mti/

bb 59. a 25 éves uttörő mozgalom történetét dokumentáló kiállítás nyílt békéscsabán

vid/fm bzs hgy 1971. május 11.

jubileumi kiállítás nyílt kedden békéscsabán, a kulich gyula ifjusági és uttörőházban. a magyar uttörőmozgalom fennállásának negyedszázados jubileuma alkalmából bemutatják: hogyan alakult, s fejlődött a viharsarokban a tanulói ifjuságot mozgósító uttörőhálózat. okmányok, fényképek, sajtótermékek tanuskodnak arról, hogy békés megyében negyedszázadon át az uttörőmozgalom megszépítette, változatossá tette a kispajtások életét. a megnyitón ott voltak a „veterán,, uttörő vezetők, akik negyedszázaddal ezelőtt a megyében elindították e nemes mozgalmat. /mti/

16.20/bzs

- 51 -

NA 1630

bb 63. átadták a minisztertanács vándorzászlaját az érsek-
csanádi buzakalász tsz-nek

vid/kz bzs hgy 1971. május 11.

a 3000 holdnál nagyobb területen gazdálkodó tsz-ek ver-
senyében az érsekcsanádi buzakalász termelőszövetkezet elnyer-
te a kormány vörös vándorzászlaját. a kiváló termelőszövetke-
zeti gazdaság címet és tot emlékplakettjét. a zászlóátadó ün-
nepi közgyűlést kedden tartották meg a községi művelődési ház-
ban. a kitüntetéseket dr. garamvölgyi károly, a pénzügyminiszter
első helyettese adta át szebelédi nándor tsz-elnöknek. /mti/

--

bb 62. kalászol a rozs és a triticalet csongrádban

vid/kz bzs hgy 1971. május 11.

csongrádban a kiadós esőzéseket követő felmelegedés való-
sággal huzza felfelé, gyors ütemben növeszti a szántóföldi nö-
vényeket. a duna-tisza közli homokvidék jellegzetes gabonái:
a rozs és a triticalet már kalászolniak. az idén mindenütt szé-
pen fejlettek, jó beállottságuk a homoki kalászosok. ez annak
köszönhető, hogy a szövetkezeti gazdaságok szakítottak a régi,
rossz hagyománnyal, a mindenáron való gabonatermesztéssel. most
már csak a jobb minőségű homoktalajokon termelnek rozstot, il-
letve triticalet. két év alatt 30.000 holdról 20.000 hold alá
csökkentették a vetésterületüket, mert rájöttek arra, hogy a
holdankinti négy-öt mázsás - de sokszor ennél is alacsonyabb -
terméshozam nem gazdaságos. a gyengébb minőségű földeket más
módon, például cellulóz-nyár telepítésével vagy erdőszítéssel,
igyekeznek hasznosítani. /mti/

--

bb 64. meggyorsult a belvízkáros házak ujjáépítése békés
megyében - naponta 300.000 téglát szállítanak a helyi üzemek

vid-kz/tné bzs hgy 1971. május 11.

békés megyében az elmúlt évben 2500 lakást pusztított el
részben vagy egészben a belvíz, s közülük 826 teljes ujjá-
építését és 135 helyreállítását az idén kell megoldani. egy-
idejűleg gondoskodni kell az ideai belvizek által megrongált
vagy elpusztított 1245 lakás ujjáépítéséről és helyreállításá-
ról is. a munkát eddig gátolta az anyaghiány. az illetékes szer-
vek intézkedései megszüntették ezt az állapotot, s ezek nyo-
mán meggyorsult az ujjáépítés. a helyi gyárak most már napon-
ta mintegy 300 ezer téglát szállítanak kizárólagosan a belvi-
zes házak építésére. a kavicsot irányvonatok szállítják az or-
szág más vidékeiről, s megindultak a nagy cement- és más épi-
tőanyag szállítványok is. az építkezés jelenlegi üteme már
biztosíték arra, hogy az év végéig valamennyi károsult család
fedél alá kerüljön. /mti/

--

16.25/bzs

- 52 -

NA 1635

bb 68. utasellátó - sajtótájékoztató

t v/pá 1e bzs hgy

1971. május 11.

kedden a széchenyi hegyi utasellátó étteremben tartott saj-
tótájékoztatóján tóth lászló, az utasellátó főigazgatója beszá-
molt a vállalat elmúlt évi munkájáról és ideai nyári előkészüle-
teiről.

a vállalat az elmúlt évben csaknem másfél milliárd forint
értékű árut értékesített. ez 80 millió forinttal haladta meg az
1969. évi forgalmat, s a többletet áremelések nélkül, kizárólag
a forgalom növelésével érték el. az utasellátó árai általában
alacsonyabban a hasonló típusú vendéglátói üzletekénél. a fő-
városban és a mozgóárusoknál 4,5 millió palack üdítőitalt ad-
tak el, a „néma eladók”, az automaták pedig 4 millió vendéget
szolgáltattak ki frissítővel. ugyanakkor 81 millió pohár sört adott
el a vállalat, s az italokhoz 15 millió műanyagpoharat „fogyasz-
tottak”, a vendégek. az étkezőkocsikban és az éttermekben 5,5
millió adag melegített, s több mint 11 millió dupla feketét szol-
gáltak fel.

a főigazgató a továbbiakban elmondta, hogy szigorították
az ellenőrzéseket; tavaly például több mint 700 minőségellenőr-
ző vizsgálatot végeztek, a feltárt visszasságok alapján 35 eset-
ben elbocsájtották a fogyasztókat megkárosító dolgozókat, 72 al-
kalommal kedvezményeket vontak meg tőlük, öt esetben pedig csök-
kentették alapbérüket.

1970-ben csaknem 200 helyen bővítették a már meglévő üzle-
tet, erre 54 millió forintot költöttek. újabb száz volán-autó-
buszra szereltek büfé-szekrényeket, s új büfé-típusú üzleteket
nyitottak a fővárosban és több vidéki városban. az ideai máso-
dik félévben kezdik meg az értékesítést a teljesen átépített és
korszerűsített nyiregyházi, békéscsabai és zalaegerszegi étter-
mekben. szakszárdon a korszerűtlen söntés helyett modern bisztró,
salgótarjánban a máv pályaudvaron pedig automata üzlet nyílik.

a szolgáltatások ideai fejlesztéséhez tartozik, hogy a fő-
szezonzban balatonvilágos, siófok, szántódrév, balatonföldvár
üzleteiben gyorsfagyasztott ételeket is árúsítanak. a balatoni
nyaralókat idén már 400 utasellátó automata látja el étellel,
itallal, siófokon pedig friss gyümölcsből készítenek negyed-
kilogrammos csomagokat.

a bnv-n a már megismert és a vásárlók által megkedvelt auto-
mata pavilonnal vesz részt az utasellátó, a vadászati világki-
állításra pedig 11 automatájuk árúsít kávét, üdítőitalokat, szendvicse-
ket és más büféárut. /mti/

--

16.35/bzs

- 53 -

NA 1635

bb. 65. kitüntetés

rj hgy

1971. május 11.

a népköztársaság elnöki tanácsa sebestyén jánosnak, az országos műszaki fejlesztési bizottság első elnökhelyettesének eredményes munkája elismerésül, 60. születésnapja alkalmából a munka vöröszászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczy páál, az elnöki tanács elnöke adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

--

bb. 66. a társadalmi szervek segítsége nélkülözhetetlen az anya- és csecsemővédelemben - országos ankét pécsett

vid/rj fm hgy

1971. május 11.

kedden pécsett országos anya- és csecsemővédelmi ankét kezdődött, amelyet dr. rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára nyitott meg. a kétnapos tanácskozás félezer részvevője - orvosok, védőnők, a társadalmi szervek anya- és csecsemővédelemben foglalkozó felelősei megvitatták a társadalom segítségét igénylő anya- és csecsemővédelem helyzetét, az állami egészségügyi szolgálatra és a társadalmi szervekre háruló feladatokat.

három ülészakon huszonekét előadás hangzik el többek között baranya megyében az anya- és csecsemővédelem területén elért eredményekről.

az aprófalvas baranyában a csecsemőhalandóság az utolsó tíz évben - bár csökkenő tendenciát mutat - országos viszonylatban a legrosszabb volt. ezért egészségügyi és társadalmi szervek közösen indítottak küzdelmet a helyzet javításáért. mindenekelőtt megszervezték a csecsemőhalálozást befolyásoló tényezők komplex vizsgálatát. a terhesgondozás hatékonyságának növelésére szervezeti, működési és tartalmi intézkedéseket, változásokat hoztak létre. az elavult mozgó szakorvosi szolgálat helyett megteremtették a kórházrendelőintézeti egységen alapuló, centrális terhesgondozás bázisait a megye hat olyan városában, nagyközségében, ahol kórház vagy szülőtthon van.

/folyt.köv./

16.30 rj

- 54 -

NA 10⁵⁰

bb. 66. / a társadalmi szervek... 1. folyt./rj

minden körzet a hónap meghatározott napján részesült ellátásban, a terhesgondozás fejlesztésének első évében, 1970-ben elérték a csecsemőhalálozás eddigi legjobb értékét. regionális alapon szervezték meg az „anyák iskolája” mozgalmat, ami azt jelenti, hogy három-négy kis községből összehívják a terhes anyákat, szállításukat társadalmi szervek, tsz-ek, állami gazdaságok segítségével oldják meg. a megyei szülészeti osztályon főfoglalkozású gyermekgyógyászt alkalmaznak. az anya- és gyermekvédelmi munka megerősítésére hét új szakorvosi állást szerveztek. a múlt év eleje óta külön mentőkocsi áll a koraszülöttek szállítására. a veszélyeztetett terhesekről naprakész nyilvántartást vezetnek, ami lehetővé teszi a gyors segítség nyújtását. a sellyei szülőtthonban egyedülálló nőket, elsősorban leányanyákat terhességük második felétől elhelyezik. a rendszeres foglalkozás eredményeként a gyermekét állami gondozásba adó leányanyák száma máris csökkent. csaknem ezer főből álló anya- és csecsemővédelmi aktívahálózatot hoztak létre, amelynek tagja a vöröskereszt és a szakszervezet társadalmi munkásai, mintegy „jelzőrendszerei”, egészségügyüknek a védőnő és a terhesanya között, sőt szükség esetén közvetlen segítséget is tudnak adni a veszélyeztetett terheseknek. a baranyai pasztorátok legfőbb tanulsága, hogy csakis az állami és társadalmi szervek szoros együttműködése révén lehet eredményt elérni.

az ankét anyagát kiadványban is megjelentetik. /mti/

--

bb. 67. magyar-német barátsági est káldon

vid/fm/rj hgy

1971. május 11.

kedden magyar-német barátsági estet rendeztek a vas megyei káldon. az ünnepségen hans kistner, a potsdami walter ulbricht állami és jogtudományi egyetem docense, tartott előadást az ndk életéről, fejlődéséről, az európai biztonság időszerű kérdéseiről. /mti/

--

16.40 rj

- 55 -

NA 16⁵⁰

bb 69. megkezdődtek a vi. magyar öntőnapok
vid/kz kcs hgy 1971. május 11.

kedden győrt megkezdődtek a vi. magyar öntőnapok. a rába filmszínházban megrendezett megnyitó ünnepségen dr. csernitzki gyula, a városi tanács elnöke üdvözölte a tanácskozáson résztvevő mintegy négyszáz hazai és külföldi öntőszakembert. hangsúlyozta, hogy a 700 éves jubileumát ünneplő város rendezvényei közül kiemelkedő jelentőségű öntőnapoktól elsősorban azt várják, hogy a járműipar fejlesztését elősegítő korszerű öntvénygyártás kialakításának fel-tételeit és feladatait határozza meg. a győri magyar vagon és gép-gyár a járműfejlesztési program végrehajtásának központja, s egyben mint az országosan is legjelentősebb acél- és vasöntődei rekons-trukció színhelye, elsőrendűen érdekelt ebben.

a május 14-ig tartó vi. magyar öntőnapokon a hazai illetve a szovjet, a bolgár, a jugoszláv, a csehszlovák, a lengyel, az ndk-beli, a svéd és a svájci szakemberek összesen 25 előadást tartanak./mti/

bb 70. átadták az első erdey lászló-díjakat
t ms/gg kcs hgy 1971. május 11.

a magyar tudományos akadémia elnöksége a kémiai tudományok osztályánál előterjesztésére erdey lászló-díjat alapított 35 évnél nem idősebb kutatók számára, akik kiemelkedő eredményt ér-nek el az analitikai kémia területén.

a díjat első ízben kedden délben adták át az akadémia tudós klubjában. az ünnepélyes átadáson jelen volt erdey-gruz tiber, az akadémia elnöke és jánossy lajos alelnök.

lengyel béla akadémikus, a kémiai tudományok osztályának el-nöke az erdey-lászló-díj átadásakor bejelentette, hogy mint-egy husz pályázatot nyújtottak be, többségük magas színvoala miatt

legjobb pályamunka szerzőinek. gál sándor és nemeshegyi gábor a budapesti műszaki egyetem általános és analitikai kémiai tanszéké-nek munkatársai nagy pontosságu elektronikus hőmérséklet-programozó című-munkájukkal érdemelték ki a díjat. munkájuk értékét széles körű alkalmazhatósága és népgazdasági haszna szabja meg. halmos zoltán - ugyancsak az általános és analitikai kémiai tanszék munkatársa - szerves savak alkáli sóinak vizsgálata című pályamunkájával nyerte el a díjat, eredményesen győzve le a rendkívül komplikált vizsgálá-tok nehézségeit. ladányi lászló, az eötvös lóránd tudományegyetem szerves és analitikai kémiai tanszékének munkatársa új szemponok a kémiai indikátorok elektród-folyamatainak vizsgálatát illetően című pályamunkájával nyert díjat. a bíráló bizottság megállapi-tása szerint munkáját kivételes tudományos megalapozottság és pre-cizitás jellemzi./mr/

16.45/kcs

-56-

nehéz feladat volt a legjobbak kiválasztása. ezután átadta az Er-dey lászló-díjat- emléklakettet és 5000-5000 forintot a három...

NA 1715

bb 72. ülést tartott a vasutasok szakszervezetének elnöksége
t v/gk ie kcs hgy 1971. május 11.

a vasutasok szakszervezetének keddi elnökségi ülésén dr. mézáros károly miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója ismertette a vasut negyedik ötéves tervének főbb célkitűzéseit. kiemelte, hogy a nagy figyelmet igénylő vasuti munkát csak a 150 ezer vasutas aktív támogatásával lehet jól végezni. a vasut ne-gyedik ötéves tervének összeállításánál abból indultak ki, hogy minél korszerűbb közlekedési rendszert kell létrehozni a fokozódó szállítási igények kielégítésére. a negyedik ötéves tervben a MÁV 280 kilométernyi vasútvonalat villamosít, többszáz villamos- és diesel-mozdonyt, 11 000 teherkocsit és több mint ezer személyko-csit vásárol.

az elnökségi ülésen megtárgyalták az 1971-75. évre szóló kollektív szerződést és az új ujtási szabályzatot is./mti/

bb 73. kgst-tanácskozás az energetikai berendezések gyártá-sáról
i sl /gk ie kcs hgy 1971. május 11.

fonyódon kedden megkezdte 11.ülését a kgst gépipari állandó bizottságának az energetikai berendezésekkel foglalkozó szekció-ja. megvitatják a korszerű gőzturbinák iránti követelményeket, ezenkívül megvizsgálják, hogy milyen módon biztosíthatják az ener-getikai gépgyártáshoz szükséges, de jelenleg hiányzó anyagokat és részegységeket./mti/

bb 74. amerikai zenebarátok budapestén
i/ba ie kcs hgy 1971. május 11.

a houstoni zenebarátok szövetségének 30 tagu csoportja európai körutazása során kedden délelőtt budapestre érkezett. a zenekedvelő amerikaiak magyar zeneiskolákba és intézményekbe látogatnak, és az operaházban megtekintik az orpheus című ope-rát./mti/

16.50/kcs

-57-

NA 1720

bb 75. termelékenyebben dolgozott az évm építőipar - az első négy hónapban 2700 lakást adtak át

i sb/gg ie kcs hgy

1971. május 11.

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban elkészült az évm vállalatok első negyhavi munkájának előzetes mérlege. eszerint a 44 építőipari évm-vállalat közül 35 jóval eredményesebben dolgozott, mint a múlt év első négy hónapjában. az évm építőipar az 1971-re előirányzott termelésnövelési ütemet meghaladva 10,7 százalékkal több új létesítményt épített, mint 1970 azonos időszakában. kedvező, hogy a korábbinál nagyobb mértékben javult a munka termelékenysége is, a termelés növekedésnek ugyanis 80 százalékát fedezték a termelékenység fokozásával. biztosító, hogy a budapesti lakásokat és kommunális létesítményeket építő évm vállalatok termelése is 33 százalékkal emelkedett.

a lakásépítők ebben a négy hónapban háromszázzal több, összesen 2700 új lakást adtak át, de ennél is jóval kedvezőbb, hogy már 37 900 új otthon munkálatait kezdték el./tavaly ilyenkor 9000-rel kevesebb lakás építésén dolgoztak./ az idei előny tehát azt jelenti, hogy a korábbinál ütemesebb lehet a lakásátadás, lényegesen csökkenthetik az évvégi hajrát, ezért nemcsak a z átadási előirányzatot, 30 500 új otthon felépítését teljesíthetik, hanem jobban szem előtt tarthatják a minőségi követelményeket is.

az építőanyag- és szerkezetgyártó évm vállalatok is a népgazdasági tervben előírtnál nagyobb ütemben növelték termelésüket s így 7,5 százalékkal több anyagot szállítottak az építőknak. a termelési többletet szinte teljesen a termelékenység növelésével érték el. cementből 35 000 tonnával, mészből 13 000 tonnával, húzott üvegből 300 000 négyzetméterrel készítettek többet, mint múlt év első négy hónapjában. a téglaiipar az idén jelentős kockázatot vállalva, a szokásosnál hamarabb kezdte meg a termelést, de a fagy sokmilliónyi nyerstéglát szétmállasztott a szárító-helyeken. az iparág dolgozói a fagykár okozta kiesést csaknem teljesen pótolták, s a 32 milliós adósságból 31 milliót törlesztettek április végéig. a most kezdődő nagy építési idényben tehát a legfontosabb anyagok az építők rendelkezésére állnak./mti/

16.55/kcs

NF 1725

bb 71. bemutatók, felújítások, világjáró vendégművészek a budapesti dalszínházak jövő évi programjában

t fe/gk bzs la

1971. május 11.

az idei évad sikereiről, a még hátralévő eseményekről és az 1971-72-es szezon terveiről - bemutatóiról és felújításairól - tájékoztatta kedden Lukács Miklós, az állami operaház igazgatója az újságírókat. megállapította: a budapesti dalszínházak nézőszáma emelkedett, kétezerrel több bérletet adtak ki, mint az elmúlt esztendőben. a közönség több mint fele rendelkezik bérlettel. a következő évadra szóló bérletek mintegy 90 százaléka máris gazdára talált. jelentősen megnőtt az ifjú opera látogatók száma, elérte a 122 ezret.

az igazgató hangsúlyozta, hogy ellentétben számos külföldi operaház gondjaival, nálunk nincs szó „opera-válságról”,.

ezután az idei évad még hátralévő eseményeit ismertette. májusban mutatja be az erkel színház puccini „pillangókisasszony”, című operáját. műsorra tűzik - ugyancsak felújításban - wagner tetralóglájának harmadik részét, a „siegfried”, -et. a vendégművészek között említette meg kónya sándort, a világhírű magyar művészt, grace bumbry amerikai néger művésznőt, aki az évad egyik legkimagaslóbb művészi eseményét igéri, s a közönségnek az aidaiban és a don carlosban mutatkozik be, továbbá peter schreiert, a berlini staatsoper tenoristáját, aki „a varázsfuvola”, -ban és a „szöktetés a szerájból”, című operában lép színpadra. az évad utolsó hónapjában, júniusban mutatkozik be montserrat caballé, a kiváló spanyol szopránénekesnő, aki június 16-án leonóra szerepét énekli a trubadurban, majd 19-én violetta a traviatában. ismét budapestben üdvözölhetjük renata scottót, aki a lammermoori lucia és a traviata címszerepét énekli.

bernabé marti budapesti bemutatkozása alkalmával don josé-t énekli a carmenben és fellép a végzet hatalmában is. renato cioni, aki a margitszigeti szabadtéri játékok alkalmával aratott emlékezetes sikert, ismét budapestre látogat és a rigolettóban a mantuai herceg szerepét énekli. az évad befejezése előtt, június 24-én és 25-én, a poznani állami operaház együttese vendégszerepel budapestben, s bartók művészetének kedvelői számára ígér művészi élményt. az együttes a kékszakállu herceg várát, a divertimentót és a csodálatos mandarint adja elő.

/folyt. köv./

17.20/bzs

- 59 -

NF 1725

bb 71. /bemutatók, felújítások ... 1. folyt./bzs

gazdag műsort ígér az 1971-72-es évadra tervezett program. az operaház három kortárs zeneszerző művét mutatja be: szinpadra viszi maros: vonósszimfónia, petrovics: lysisztrató és szokolay: az áldozat című egyfelvonásos balettjét. felújítják muszorgszkij: hovanscsináját és wagner tetralógiájának negyedik részét: az istenek alkonyát. az erkel színház szinpadán láthatja majd a közönség bemutatóként britten: szentivánéji álom című operáját, továbbá delibés: sylvia című balettjét, s felújításban kerül bemutatásra donizetti: a csengő, és puccini: gianni schicchi, valamint verdi: othello című operája.

az új évadot „rendhagyó módon kezdi az operaház, nem idehaza, hanem moszkvában, ahol szeptember 18. és 30. között vendégszerepel és előadásukban a moszkvalak a három bartók művét, a vérnászt, a poppea megkoronázását és a manon lescaut-t láthatják.

ugyanebben az időben a világhírű moszkvai nagy színház társulatát üdvözölhetjük idehaza. a művészegyüttes kilenc előadást tart és a műsoron a borisz godunov, a pique dame és prokofjev: szemjon kotko című operája szerepel.

az operaház együttese a moszkvai vendégszereplés mellett - a tervek szerint - románban, prágában és várnában is bemutatkozik.

az igazgató végül elmondotta, hogy a szeptemberben kezdődő évadban ismét világhírű vendégművészek szerepelnek majd a két dalszínházban. közöttük lesz elisabeth söderström, mario del monaco, kónya sándor, boris christoff, carlo bergonzi, tito gobbí, nicolai gedda, anna moffo és számosan még a baráti országok operaházainak művészei közül. az igazgató hozzáfűzte még, hogy mindezeket a nagynevű művészeket bérleti előadásokban hallhatja majd az operaház törzsközönsége. /mti/

bb 77. szépölgyi zoltán életrajza

i hi/pá bzs la

1971. május 11.

1921-ben született újpesten, ifjú korában a vasöntő szakmát tanulta ki. a felszabadulás után elvégezte a közgazdaságtudományi egyetemet, s kezdetben a láng gépgyárban, majd az akkori oti-ban, továbbá a központi statisztikai hivatalban, később pedig - 1964-ig - az országos tervehivatalban dolgozott, utóbbi munkahelyén főosztályvezető helyettesként.

1940 óta vesz részt a munkásmozgalomban, 1945 óta tagja a pártnak. 1964 januárjától 1971 májusáig az mszmp budapesti bizottságának gazdaságpolitikai kérdésekkel foglalkozó titkáráként tevékenykedett. ebben a minőségében nyolc éven át alkalma volt részletesen megismerni a különböző várospolitikai kérdésekkel. 1964 óta a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának, a párt x. kongresszusa óta pedig az mszmp központi bizottsága gazdaságpolitikai bizottságának tagja. az 1967-es választások óta tagja az országgyűlésnek. részt vett a munkásörtségben is, annak megalakulásától kezdve egészen 1964-ig. több alkalommal részesült kormánykötüntetésben. /mti/

17.25/bzs

1 - 60 -



bb. 76. a termelékenység növelésének lehetőségeire hívta fel a figyelmet a ii. országos agregatizálási konferenciára

vid/rj fm la

1971. május 11.

a hazai szerszámgépiparban több mint tíz éves mulittal rendelkező agregát- és célgépgyártás legfontosabb tapasztalatait összegyezte az az országos konferencia, amelyet hét év után újra győrtött, a magyar célgépgyártás legfontosabb bázisán rendezett meg, május 10-11 között, a gépipari tudományos egyesület győri szervezete. a téma időszerűségét növeli a tény, hogy a termelékenység emelése a negyedik ötéves terv egyik legfontosabb célkitűzése, s ez éppen a nagyfokú műveletkoncentrációra alkalmas agregát- és célgépek alkalmazásával érhető el. a tanácskozás befejeztével a gyártó és felhasználó vállalatok képviselőinek jelenlétében, kedden megtartott sajtótájékoztatón elmondták, hogy a kezdeti lendület után, az utóbbi években hazai viszonylatban tovább csökkent a termelékenységet nagymértékben befolyásoló agregát-egységek iránti igény.

jelenleg a szerszámgépipari üzemek tapasztalatai szerint elsősorban az exportra készülő agregát- és célgépek előállításában mutatkozik termelés-emelkedés, míg a hazai felhasználókat több kedvezőtlen tényező tartja vissza attól, hogy minél nagyobb számban, és egyre több területen alkalmazzák a tipizált elemekből összeállítható, a hagyományosnál sokszorosan termelékenyebb egységeket. az okok között első helyen említették a készletezés hiányosságait: azt, hogy a hazai megrendelők csak két éven belül kaphatják meg a termelékenyebb gépeket. az agregát- és célgépek elterjedését a vállalatok műszaki fejlesztésre szánt alapjának fokozatos bővítésével is segíteni lehet, - mutattak rá a konferencián a szakemberek. a tanácskozás felhívta a figyelmet a termelékenység növelésének meglévő, de jelenleg nagyrészt kihasználatlan lehetőségeire. /mti/

--

bb. 78. megkezdődött az egrí borok versenye

vid/fm rj la

1971. május 11.

egerben kedden megkezdődött a hagyományos városi borverseny. a világhírű történelmi borvidékről kilencvenhat borminta került a bírálóbizottság elé. külön kategóriában vizsgálják az állami gazdaságok, a termelészövetkezetek és a háztáji gazdaságok borait. a legjobb egrí vörösbort, valamint a legjobb fehérbort nagydíjjal tüntetik ki.

a borverseny eredményét szerdán ismertetik. /mti/

--

17.30 rj

- 61 -

M-18

bb 79. lokalizálták a bányatűzet - egy fejtés kivételével ismét termelhet a koplói kossuth-dkna

vid/fm kcs la

1971. május 11.

a kerületi bányaműszaki felügyelőség kedden délután megnyugtató tájékoztatást adott a koplói kossuth-bányáról, ahol vasárnap éjjel óta megfeszített erővel dolgoztak az öngyulladásból eredő bányatűz megfékezésén. az üzem négy - v., vi., vii. és viii.- szintjén épített gátak és az iszaptömedékelés eredményeképpen a tűzet lokalizálták és minden remény megvan arra, hogy szerdán már egy fejtés kivételével ismét az egész bánya úgy telepíthető, az emberk elfoglalhatják munkahelyüket, mint korábban.

a természeti csapás gyors leküzdésében az emberek jól szervezett, áldozatos munkáján kívül döntő szerepe volt annak, hogy a tűz nem széntelepben keletkezett, hanem olyan meddőkközvetben kihajtott gurítóban, ahol tüzzel kapcsolatos sujtólégrobbanástól nem kellett tartani. nehezítette viszont a helyzetet a bányarészben lévő nagy légsebesség. amely hozzájárult a tűz rohamos terjedéséhez. ezért kezdetben minden erőt a lángok tovaterjedésének megakadályozására összpontosítottak. a körülményekre tekintettel, vízszintet tüztöltést alkalmazhattak, ami gyorsította a hatást. utána indult egyidejűleg az iszaptömedékelés és beton-idomkövekből a gátak építése, összesen hat helyen. többszáz köbméter iszapot nyomattak például, a tüztől támadott gurítóba, üregekbe, nehogy a kiégett biztosító szerkezet miatt omlás történjék. egyébként ezekre a gurítókra már nincs szükség, véglegesen felhagyják őket.

megkezdődött a bányatűzzel kapcsolatos károk felmérése. szerencsére gépi berendezés nem vált a tűz martalékává. az elpusztult anyagok főleg csővezetékek, biztosító szerkezetek./mti/

bb 80. pártmunkások országos tanácskozása

pá/hi kcs la

1971. május 11.

a magyar szocialista munkáspárt agitációval és propagandával, ideológiai és művelődéspolitikai kérdésekkel foglalkozó pártmunkásai, a sajtó, a rádió, a televízió vezető munkatársai május 10-én és 11-én országos tanácskozást tartottak. a tanácskozáson komócsin Zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára a szovjetunió kommunista pártja 24. kongresszusáról, óvári Miklós, a központi bizottság titkára az agitációs és propaganda-munka időszakos feladatairól, csémi károly, a központi bizottság tagja, a honvédelmi miniszter első helyettese a két világrendszer katonai erőviszonyairól, az amerikai imperializmus katonai doktrínájáról, a szocialista országok védelmi erejét meghatározó tényezőkről, káplár józsef, a központi bizottság gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője a szovjetunió kommunista pártja gazdaságpolitikájának főbb kérdéseiről, a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok alakulásáról tartott előadást./folyt.köv./

17.30/kcs

-62-

M 1810

bb 80./pártmunkások... folyt./ kcs

a tanácskozás résztvevői megbeszélték a közművelődés, a művelődéspolitikai, az egészségügy időszakos feladatait, értékelték a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását segítő társadalmi akciók eddigi eredményeit és megbeszélték továbbfejlesztésének feladatait./mti/

bb 81. „székely mihály”, zenei napok jászberényben

vid/fm kcs la

1971. május 11.

jászberényben, a székely mihály emlékére rendezett zenei napok harmadik napját az ének-zene tanításnak szentelték. a tanítóképző intézetben zeneelméleti tanácskozásra került sor. petneki jeno, a művelődésügyi minisztérium főelőadója „bartók népzenei anyaga az ének-zene tanításban”, címmel tartott előadást, míg „az élmény-nyújtás lehetőségei az ének- és a zene-tanításban”, című témáról rápolthy viktor vezető szakfelügyelő informálta a hallgatóságot. az ünnepi napok keretében a jászágban vendégszerepelt a debreceni kossuth lajos tudományegyetem „corelli”, kamarazene-kara is. délután a jászapáti művelődési házban tartott hangversenyt, este pedig jászberényben lépett fel./mti/

bb 82. diszhangversennyel zárult az alföldi szimfónikus zenekari fesztivál szolnokon

vid/fm kcs la

1971. május 11.

az alföldi szimfónikus zenekari fesztivál, az ötödik szolnoki kulturális hetek legkiemelkedőbb zenei eseménye kedden véget ért. a tiszaparti városban vendégszereplő együttesek - a szabolcsi, a békéscsabai, az egri, a salgótarjáni és a szolnoki szimfónikus zenekarok, valamint a tatabányai bányász művészegyüttes zenekara - két bemutató hangversenyt tartottak a ságvári endre művelődési házban. a zsüri farkas ferenc kossuth-díjas zeneszerzőnek, a budapesti liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanszékvezető tanárának vezetésével mérlegelte a zenekarok művészi teljesítményét. a fesztivál résztvevői szakmai tanácskozáson értékelték zenei életünk fejlődését, majd este diszhangversenyen bucsúztak el szolnok zenekedvelő közönségétől./mti/

17.40/kcs

-63-

M 1810

bb. 84. szakszervezeti küldöttségek elutazása

rj ie la

1971. május 11.

kedden elutaztak hazánkból a magyar szakszervezetek xxii. kongresszusán részt vett bolíviai, chilei, ecuadori, kolumbiai, koreai, panamai, perui, szómáliai, uruguayi, északvietnami delegációk, valamint a latin-amerikai szakszervezetek állandó egységkongresszusának küldöttei. a vendégeket a szotitkárság tagjai bucsuztatták. /mti/

--

bb. 85. magyar reklámfilmek a cannes-i fesztiválon

i/sz/rj ie la

1971. május 11.

a magyar kereskedelmi kamara filmbizottságának reklámfilm-pályázat-díjait kedden a duna moziban osztották ki. ugyanakkor bemutatták a díjazott és az elismerő oklevelet nyert filmeket is. 4 díjnyertes hat filmet a kamara benevezte az idén cannesban sorakerülő 18. nemzetközi reklámfilm-fesztiválra. /mti/

--

bb. 86. elutazott az iraki külügyi államtitkár

t/fe/rj hi la

1971. május 11.

puja frigynek, a külügyminiszter első helyettesének meghívására nima al nima, az iraki köztársaság külügyi államtitkára május 8 és 11 között hivatalos látogatást tett magyarországon. itt tartózkodása alatt fogadta kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, péter jános külügyminiszter és dr. várkonyi péter, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke.

a látogatásokon valamint a külügyminisztériumban puja frigyessel folytatott szívélyes, baráti eszmecsere során megvizsgálták a két ország közötti kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit: áttekintették az időszerű nemzetközi kérdéseket, különös tekintettel a közel-keleten kialakult helyzetre.

nima al nima külügyi államtitkár kedden elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren bucsuztatására megjelent puja frigyek, a külügyminiszter első helyettese, dr. szabó károly, a külügyminisztérium csoportfőnöke és a külügyminisztérium más vezető munkatársai. ott volt tawfik al momin, az iraki köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

17.58 rj

- 64 -

NA

bb 83. a tanszéki kutatások, a műszaki tudományok és a nyelv-művelés kérdései az akadémiai közgyűlés második napján

i ms/mm hi bzs la

1971. május 11.

kedden, az akadémia közgyűlésének második napján, az agrár-, a biológiai- és az orvosi osztály együttes ülésén vitatták meg a három tudományterületen folyó tanszéki kutatások helyzetét és a tudománypolitikai irányelvekből e téren adódó feladatokat.

straub f. brunó, az mta alelnöke vitaindító előadásában összegezte a tanszéki kutatómunka fejlesztésével kapcsolatos feladatokat és problémákat. megállapította, hogy korszerű egyetemi képzés nem képzelhető el megfelelő magasszintű kutatómunka nélkül, különösen korunkban, amikor az ismeretek gyorsan fejlődnek és változnak. az orvosi, az agrár- és a biológiai tudományok terén ma már nem folytatható eredményes kutató munka a klasszikusan kialakult tantárgyak keretén belül, mivel a problémák túllépnek az egyes tantárgyak, szakmák határain. megoldásuk több tudományág együttműködését igénylő kutatásokat követel.

összefoglalta a tanszéki kutatás nehézségeit, amelyeknek okait többek között a hallgatók létszámának jelentős megnövekedésében, az oktatók nagyobb megterhelésében, a nem kielégítő felszereltségben jelölte meg, majd az akadémia részéről nyújtott tanszéki támogatás problémáival foglalkozott. megállapította, hogy az akadémiai támogatás sokat segített az illető tanszékeken, jónéhány területen növelte a kutatómunka korszerűségét. az utóbbi években azonban, amikor az akadémia saját intézetei kiépültek, negatív hatások is jelentkeztek. az egyik negatív hatás abban nyilvánult meg, hogy a támogatás nem minden esetben a kutatási témák, hanem gyakran egyéni érdekek támogatását jelentette. más esetben a támogatás az egyetemnek legfeljebb a gondjait enyhítette, munkáját azonban nem vitte előre. az akadémia szervezeti reformja ezen a téren is segíteni fog, mert rátereli a figyelmet a kutatás egészére.

a tanszéki kutatás fejlesztését illetően fontos tennivaló annak a gyakorlatnak a megszüntetése, hogy a támogatott kutatóhelyek és az akadémiai intézetek tudományos tevékenységét a többi tanszéki kutatástól elszakítva vizsgálják. rendkívül fontos az akadémiai intézetek és az egyetemek közötti szoros kapcsolat kiépítése, a kutatók, oktatók széleskörű cseréje. az akadémiai intézetek feladata a kutatómunka mellett az is, hogy fiatal kutatókat képezzenek más intézmények, köztük az egyetemek számára is. az akadémiai kutatók pedig speciál-kollégiumokkal segítsék az egyetemek munkáját.

/folyt. köv./
18.05/bzs

- 65 -

NA 1800

bb 83. /a tanszéki kutatások ... 1. folyt./bzs

Befejezésül mint legnehezebben megoldható és egyben legfontosabb problémát említette az egyetemek meglévő rendjének és szerkezetének megfelelő változtatását. az egyetemek, a felsőoktatási intézmények munkájának alapja, az oktatás fejlődésének fő forrása: az ott folyó tudományos, elsősorban alapkutatási tevékenység. a tudománypolitikának ezért a tanszéki kutatások fejlesztésével a jövő korszerű egyetemét kell támogatnia. ezen a téren a legfontosabb lépés a tanszékek, sőt tanszékek és kutatóintézetek közötti komplex kutatások támogatása, a tanszéki sovinizmus és monopólium, a korszerűtlen irányzatok visszaszorítása.

Láng István, az akadémia főtitkárhelyettese korreferátumában az agrár-, biológiai, és orvosi tanszéki kutatások fejlesztésének konkrét feladatait és lehetőségeit taglalta. ezen a három tudományterületen kerekén 150 egyetemi tanszéken folytatnak - zömében alapkutatás jellegű - kutatómunkát és ebből kerekén 50 tanszéken az akadémia támogatja a kutatásokat. a továbbiakban állást foglalt amellett, hogy az akadémia továbbra is tartsa fenn ezt a tevékenységét. a jelenlegi támogatás folytatását a szakminisztériumok érdeke is megköveteli. a támogatás rendszerét azonban dinamikusabbá kívánják tenni. ahol nagyobb akadémiai létszám van, a tanszéki kutatócsoportok önállósítása felé célszerű haladni, bizonyos esetekben viszont mérlegelni kell, hogy célszerű-e a támogatás további fenntartása.

az akadémia szakigazgatása a jövőben olyan finanszírozási koncepciót akar megvalósítani, amely szerint négy éves ciklusra előre garantálják a támogatás mértékét, beleértve a műszerberuházásokat is. az 1972-75-ös időszakra a tanszékek új kutatási terveket készítenek és célszerű lenne, ha a tudományos területek ezeket a terveket az anyagi fedezettel összekapcsolva vizsgálnák meg. az akadémia 1971-ben összesen 22 millió forintot fordít a tanszékek dologi és bérjellegű kiadásaira, valamint öt millió forintot beföldi, s jelentős összegeket külföldi műszerek beszerzésére. az elkövetkező négy éves műszerbeszerzési program összeállításakor az akadémia szívesen társulna az érdekelt egészségügyi, művelődésügyi, mezőgazdasági és ételmezésügyi minisztériumokkal közös nagyobb műszerberuházásokra.

a műszaki tudományok osztályának ülésén áttekintették az egy év előtti közgyűlés óta folytatott munka egészét és foglalkoztak a jövő tennivalóival. bognár géza akadémikus, osztályelnök beszámolójában kiemelte, hogy az akadémia átszervezése óta az osztály két alapvető feladatra összpontosította tevékenységét.

/folyt. köv./

18.10/bzs

- 66 -

NA-182

bb 83. /a tanszéki kutatások .. 2. folyt./bzs

az egyik a kidolgozás alatt álló országos távlati tudományos kutatási terv előkészítésében való közreműködés. a terv egyik kiemelkedően fontos témáját, a számítástechnikai módszerek, rendszerek, berendezések kutatása és fejlesztése című témát, ez az osztály gondolja, szakértők szélesebbkörű bevonásával. a másik fontos feladat a jó együttműködés szervezeti feltételeinek, kereteinek, módszereinek kialakítása az országos műszaki fejlesztési bizottsággal.

a nyelv- és irodalomtudományi osztály vitáján a nyelv- művelés- nyelvi műveltség kérdéseit vitatták meg, Lőrincze Lajosnak, az anyanyelvi bizottság elnökének előadásában. Lőrincze Lajos felvázolta az új nyelvművelés eredményeit. a nyelvművelő munka fő feladata - hangsúlyozta - a pozitív nyelvművelés és a fölösleges nyelvi tilalomfák megszüntetése. ismertette annak a nyelvművelő szemléletnek és módszernek a kereteit, amelynek középpontjában nem a nyelv, hanem a beszéd, a kommunikáció áll. foglalkozott továbbá avval, hogy a klasszikus nyelvművelő problémák hogyan illeszkednek bele a mai nyelvművelésbe, milyen új lehetőségek tárulnak fel a nyelvi nevelésben, a nyelvi műveltség terjesztésében, végül az elkövetkező feladatok között említette a szaknyelvek, az iskolai anyanyelvi oktatás kérdéseit.

szendán több tudományos osztály összevont ülésen vitatta meg a távlati tudományos kutatási terv problémáit, az orvosi tudományok osztálya pedig két ülésen az antibiotikumok kérdésével és egyéb időszerű tudományos kérdésekkel foglalkozik./mti/

--

bb. 87. rendőrségi hírek

rjhi la

1971. május 11.

a keleti pályaudvaron egy beálló személyvonat az ütköző baknak tolatott, s ennek következtében, az utasok közül 13-an könnyebben megsérültek. négy utast a mentők kórházba szállítottak, a többieket a helyszínen részesítették elsősegélyben. a felelősség megállapítására rendőri vizsgálat indult.

az újpesti MÁV állomáson, a Vác felől jövő személyvonatról leugrott Máté János 29 éves segédmunkás, budapesti lakos. súlyosan megsérült, a mentők az amerikai uti idegsebészetre szállították a szerencsétlenül járt embert./mti/

--

18.10 rj

- 67 -

NA-182

bb. 89. elhunyt erdei ferenc

/ms/hi/rj zs la

1971. május 11.

mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy erdei ferenc kossuth díjas akadémikus, országgyűlési képviselő, a népköztársaság elnöki tanácsának tagja, az országos szövetkezeti tanács elnöke, a magyar tudományos akadémia főtitkára, a magyar népköztársaság zászlórendje 1. fokozatának és több magas hazai és külföldi kitüntetés tulajdonosa életének 61. évében - súlyos betegség után - kedden, május 11-én elhunyt.

erdei ferencet - végakaratainak megfelelően - május 15-én, szombaton délben 12 órakor szülővárosában, makón helyezik örök nyugalomra.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa
a hazafias néppront országos tanácsa
a magyar tudományos akadémia elnöksége
az országos szövetkezeti tanács

x x x

erdei ferenc életrajza

erdei ferenc 1910-ben makón született, kisparaszti családból. a szegedi egyetemen szerzett jogi diplomát. az egyetemi évektől kezdve részt vett a parasztság sorskérdéseivel foglalkozó falukutató mozgalomban és azokban a haladószellemű csoportosulásokban, amelyek a két világháború között jelentős szerepet játszottak hazánkban. az ország történelmének legsötétebb időszakában tollal, szóval, tettekkel harcolt a fasiszmus ellen. részt vett a baloldali mozgalmakban, a márciusi frontban, a felszabadításért folytatott illegális harcban. ezért a tevékenységéért kétszer is börtönbüntetést szenvedett.

/folyt.köv./

18.25 rj

- 68 -

Kf 1840

bb. 89. / elhunyt... 1. folyt./rj

egyik alapítója volt a nemzeti parasztpártnak és képviselőként 1944 decemberében részt vett a magyar nemzeti függetlenségi frontban s e tömörülés napilapjának, a szegedi délmagyarországnak lett főszerkesztője. tagja volt az ideiglenes nemzetgyűlésnek és az ideiglenes nemzeti kormányynak.

ettől kezdve haláláig megszakítás nélkül élénk politikai tevékenységet fejtett ki. mindvégig tagja volt az országgyűlésnek s legutóbb az 1971-es választásokon ismét képviselővé választották.

a felszabadulás után több ízben volt miniszter s volt a minisztertanács elnökének helyettese is. haláláig a magyar népköztársaság elnöki tanácsának tagjaként is tevékenykedett. vezető szerepet töltött be a néppront mozgalomban és 1963-1969 között a hazafias néppront főtitkáráként dolgozott.

politikai pályája mindvégig összekapcsolódott a parasztság politikai, gazdasági, kulturális felemelkedéséért, a korszerű mezőgazdaságért vívott harccal, amelynek sikerét sokoldalú kutatómunkájával is szolgált.

tudományos tevékenységének középpontjában az agrárszociológia, az agrárgazdaságtan, az üzemszervezés és vezetés kérdései állottak. megszervezte és éveken át vezette az agrárgazdasági kutatóintézetet. ezt a tudományos munkát a mezőgazdaság terén is összekapcsolta a szervezéssel. az 1945-ben létrehozott földművelés-szövetkezeti központ elnöke volt, majd éveken át földművelésügyi miniszter, 1969-től az országos szövetkezeti tanács elnöke és a termelőszövetkezetek országos tanácsának tagja.

1957 óta tevékenyen részt vett a magyar tudományos akadémia életében, amelynek 1957-1963 között főtitkára, majd alelnöke volt. közreműködött az akadémia szervezeti reformjának előkészítésében és 1970-től az újjászervezett akadémián a főtitkári tisztet töltötte be.

/folyt.köv./

18.28 rj

- 69 -

Kf 1840

bb. 89. / elhunyt... 2. folyt./rj

minden munkahelyén eleven kapcsolatot tartott az emberekkel, szívesen képviselte érdekeiket, mindenütt ott volt, ahol segíteni kellett. munkatársai szerették s tanítványai tőle tanulták meg, hogyan kell egybeötvözni a közéleti tevékenységet a tudományos munkával, az elméleti érdeklődést a gyakorlattal.

erdei ferenc életpályája a népből jött és a néphez mindvégig hű maradt értelmiségi utját példázza, azét az értelmiségiét, aki mint politikus, mint kutató, mint író a legkülönbözőbb helyeken, a legváltozatosabb eszközökkel, kimagasló teljesítményekkel szolgálta a magyar nemzet és a szocializmus ügyét. /mti/

--

bb 88. közlekedési balesetek

hi bzs la

1971. május 11.

a xvii. kerületben, a jászberényi uton, kisel józsef 26 éves vasesztergályos, isaszegi lakos, motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot és összeütközött egy másik motorkerékpárral. a baleset következtében a vasesztergályos súlyosan megsérült, kórházba szállították.

a xv. kerületben, a deák utca 6. szám előtt nagy pál józsefné 60 éves nyugdíjas, figyelmetlenül, s nem a kijelölt gyalogátkelőhelyen ment át, és elütötte egy személyautó. a súlyosan megsérült asszonyt kórházba szállították a mentők.

a xvii. kerületi kasztelli andrás utca és a gátfutó utca kereszteződésénél horváth jános mihály, 29 éves gépkocsivezető teherautóval szabálytalan előzés közben egy utszáli fának ütközött. a baleset következtében a tehergépkocsi vezetője súlyosan megsérült, kórházba szállították.

/folyt. köv./
18.30/bzs

- 70 -

MF 1825

bb 88. /közlekedési ... 1. folyt./bzs

az v. kerületben a szabadsajtó ut 6. szám előtt hegyi ernő 69 éves budapesti forgalomirányító féktávolságon belül lépett egy taxi elé, amely elütötte. a figyelmetlen embert súlyos sérüléssel vitték kórházba a mentők.

az v. kerületben, az ötvös téren, bartel jeno 26 éves budapesti kocsikísérő a 2-es villamos lépcsőjén utazott, s a sinek melletti korlát lesodorta. súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a kerepesi ut és a kereszturi ut sarkán székely józsef, 52 éves szövetkezeti dolgozó, egrí lakos, személygépkocsijával szabálytalan előzés közben összeütközött egy tehergépkocsival, majd áttérve a menetirány szerinti bal oldalra, összeütközött egy másik tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi utazó székely józsefné 50 éves takarítónő, egrí lakos súlyosan, a személygépkocsi vezetője könnyebben megsérült. mindkettőjüket kórházba szállították.

a dembinszky utca és a bethlen gábor utca kereszteződésénél szentgyörgyi endre 56 éves budapesti műszerész személygépkocsival nem adott elsőbbséget és összeütközött egy másik személyautóval, amely felborult és a 78-as trolibusznak ütközött. mindkét személygépkocsi vezetője és négy utas könnyebben megsérült. a balesetet okozó szentgyörgyi endre ellen eljárás indult. /mti/

--

bb 90. konzultáció a kgm-ben a vbkm öt éves tervéről

t sl/mm bzs la

1971. május 11.

kedd délután a kgm-ben dr. kovács istvánnak, a kohó- és gépipari miniszter első helyettesének vezetésével, számos szakember közreműködésével megvitatták a villamos berendezés és készülék művek negyedik öt éves tervét. a konzultáción részt vettek a pénzügyetkek megbízottai, továbbá azoknak a helységeknek a képviselői, ahol a vállalatnak nagyobb gyáregysége működik.

a vbkm vezetői arról tájékoztatták a konzultáció résztvevőit, hogy termék-strukturájukat megváltoztatva, tovább növelik a legkeresettebb cikkek gyártását, a kevésbé gazdaságos cikkek előállítását pedig fokozatosan megszüntetik. ílymódon a piacon korszerűnek számító termékek aránya a jelenlegi 75 százalékról 1975-re 85-90 százalékra növekszik. már a korábbi esztendőben jelentős beruházásokkal bővítették az igen keresett savas és lugos akkumulátorok gyártását. /folyt. köv./

18.40/bzs

- 71 -

MF 1825

bb 90. /konzultáció ... 1. folyt./bzs

e cikkekben az igényeket jelenleg ki tudják elégíteni, de mivel a kereslet tovább nő, kunszentmiklóson további beruházásokat hajtanak végre az akkumulátor-gyártás fokozására. fokozatosan tovább növelik a gyártást villamostűzhelyből, szén-, olaj- és gáztűzelésű tűzhelyekből. a kapacitások lehető legjobb kihasználását elősegítve újabb gyártmányokat telepítenek vidékre. a villamosszerelési cikkek gyártását teljes egészében a kaposvári üzem veszi át, hasonlóképpen vidékre telepítik a sorozatban gyártható különféle automatika készülékek jelentős részét.

a következő öt évre több szocialista országgal hosszulejtésű megállapodásokat írtak alá. csehszlovákiába a többi között padlókeféltő-gépeket, az ndk-ba közvilágítási lámpatesteket, lengyelországba motorvédő-kapcsolókat szállítanak. a piackutatást tovább folytatják, hogy termelésüket, s termelékenységüket is minél nagyobb mértékben növelhessék.

a munka korszerűsítését szolgálja az a tervük is, hogy 1971-72-ben a vállalat valamennyi gyárában új könyvelő- és számlázógépeket, sőt egyes helyeken lyukszalagos szervezőautomatákat helyeznek üzembe. 1973 végén vagy legkésőbb 1974-ben korszerű elektronikus számításközpontot is a termelés szolgálatába állítanak.

dr. Kovács István, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese kifejtette: a gyár terveiben különösen azt tartja örvendetesnek, hogy közszükségleti cikkeiből mindenképp a hazai igényeket akarja kielégíteni, egyéb termékeiből pedig fokozottan törekszik az exportra. dicséretesnek tartja azt is, hogy a vállalat a stabil árakat fenn akarja tartani. a somogy megyei tanács képviselői kifejtették, hogy a megyében még nagyok a lehetőségek a termelés bővítésére, kalocsa város tanácsának megbízottja ugyancsak reálisnak tartja, hogy a tervnek megfelelően növelje termelését a vállalat kalocsára telepített eka-gyára. a pénzügyi intézetek képviselői első sorban azzal értenek egyet, hogy a vállalat reálisan szabta meg fejlesztési terveit, túlzott támogatásokat nem kér az államtól. /mti/

18.45/bzs

- 72 -

NA 182

a szerkesztőségek figyelmébe!

fm/rj la

1971. május 11.

a mai bb. 53. számú „nagygyűléssel zárult gyűlés...”, című hírnkhöz a következő kiegészítést adjuk:

az „ifjúsági és békemozgalom”, címmel rendezett országos tanácskozás résztvevői felhívással fordultak a magyar fiatalokhoz, amely többek között megállapította:

„a jelenlegi körülmények között az ifjúság szolidaritási tevékenységének és a békéért folytatott aktív harcának tovább kell szélesednie, gazdagodnia, - tartalmában és formájában egyaránt, - fő figyelmet fordítva mindenképp a békemozgalomnak a hetvenes években előttünk álló feladataira.

az ifjúság békemozgalomának elő kell segítenie, hogy

- megszűnjenek a háborus gócpontok indokínában, a közel-keleten és a világ minden részén;

- a kormányok kölcsönösen lemondjanak az erőszak és az önkény alkalmazásáról;

- konkrét lépések történjenek az általános és teljes leszerelés érdekében, amely óriási anyagi erőket szabadítana fel az ifjúság és az emberiség jövője és boldogulása javára;

- általánosan elfogadottá válják a vitás kérdéseknek tárgyalások útján történő rendezése, és a modern civilizáció által felvetett az egész emberiség sorsát érintő fontos kérdésekben szoros együttműködés alakuljon ki;

- végérvényesen és visszavonhatatlanul az öt megillető helyre, a történelem szemétdombjára kerüljön a gyászos gyarmati rendszer.

a tanácskozás résztvevői felhívják a magyar ifjúságot, hogy sokszorozza meg akcióját az európai békét és biztonságot akadályozó erők ellen, egy európai biztonsági rendszer megteremtéséért, a jelenlegi határok és az ndk nemzetközi jogi alapon történő elismeréséért, az európai népek békés együttműködéséért.

/folyt.köv./

18.50 rj

- 73 -

NA 1920

/a szerk..folyt./rj

fiatalok! kisz-tagok! mi, a tanácskozás résztvevői, felhívással fordulunk hozzátok, hogy csatlakozzatok a májusi békehónap rendezvényeihez, még nagyobb aktivitással vegyetek részt a kisz „vadjuk az imperializmust”, akciójának 1971. évi programjában. munkátekban jusson kifejezésre, hogy a népek békéjéért és szabadságáért vívott küzdelem cselekvő részesei vagytok,.. /mti/

--

bb. 91. többségükben budapestre érkeztek a bvt-közgyűlés külföldi vendégei

i/tf/rj hi la

1971. május 11.

a béke-világtanácsnak már „teljes stábbal”, budapesten működő strukturális bizottsága kedden ülést tartott és megtárgyalta - a közelgő közgyűléshez kapcsolódóan - a bvt működési szabályzatával összefüggő kérdéseket, e szabályok módosításához fűződő indítványokat. úgy határoztak, hogy a szóbakerült javaslatokat a bvt elnöksége, illetőleg a közgyűlés elé terjesztik.

a béke-világtanács elnökségének ülésére - zárt tanácskozásként - szerda délelőtt kerül sor: itt határozzák meg azt a programot, amelynek alapján négy napon át tanácskozik fővárosunkban a nemzetközi békemozgalom közgyűlése.

a közgyűlésre hivatalosan várható több mint 800 külföldi vendégnek több mint a fele már megérkezett. egyebek között fővárosunkban tartózkodik a lenin-békedíjas isabelle blume, a bvt elnökségének tagja, a szovjet békemozgalom képviselőjében alekszandr kornyojcsuk lenin békedíjas író, a bvt elnökségének tagja, louis saillant, a bvt elnökségi tagja, a szakszervezeti világszövetség tiszteletbeli elnöke, az ndk-ból dr. günther drefahl professzor, a német béketanács elnöke, csehszlovákiából josef lukas, a nemzeti béketanács elnöke érkezett meg szerdán budapestre, s itt tartózkodik már a dél-vietnami köztársaságból nguyen van hieu, a dnff elnökségének tagja, az ottani béketanács főtitkára. a vendégek sokaságában többek között guineai külügyi államtitkár, ecuadori író, guayana ügyvéd, venezuelai békemozgalmi vezető nevével találkozhatunk, s eljött chiléből a lenin-békedíjas olga poblete professzorasszony, az egyesült arab köztársaságból a szintén lenin-békedíjas khaled mohel el-din, békemozgalmi főtitkár. mint ismeretes, a közgyűlésen ezúttal számos olyan nemzeti mozgalom, baloldali párt, tömegszervezet is képviselteti magát, amely szervezetileg nem tartozik a bvt-hez, de egyetért a nemzetközi békemozgalom törekvéseivel, támogatja munkájában a bvt-t. /mti/

--

19.00 rj

- 74 -

1971. május 11.

bb 92. a lucnica szlovák népi együttes egerben

vid/fm kcs la

1971. május 11.

a hazánkban tartózkodó lucnica szlovák népiegyüttes kedden este az egrí gárdonyi géza színházban mutatta be a szlovák föld legszebb dalaiból, táncaiból összeállított műsorát./mti/

--

bb 93. baráti találkozó a csehszlovák nagykövetségen

t fe/fné kcs zs la

1971. május 11.

a csehszlovák kommunista párt megalakulásának 50. évfordulója alkalmából frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köz társaság budapesti nagykövete kedden baráti találkozót rendezett a nagykövetségen. a szívélyes légkörű találkozón részt vett pullai árpád, az mszmp kb titkára, gyenes andrás és katona istván, a központi bizottság osztályvezetői, bojti jános külügyminiszter-helyettes, továbbá a párt és tömegszervezetek számos képviselője, valamint a csehszlovák munkásmozgalom egykori magyar harcosai, veteránjai. ott volt a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

frantisek dvorsky pohárköszöntőjében üdvözölte a baráti találkozón megjelenteket, s külön meleg szavakkal köszöntötte a csehszlovák munkásmozgalom harcainak egykori részeseit./mti

--

bb 94. olasz gazdasági küldöttség érkezett budapestre

i sz/mm ie kcs la

1971. május 11.

kedden tíz tagu olasz delegáció érkezett budapestre, hogy részt vegyen a magyar-olasz gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodás alapján sorra kerülő vegyesbizottsági tárgyalásokon. a tárgyalások szerdán kezdődnek a külkereskedelmi minisztériumban./mti/

--

19.40/kcs

-75-

1971. május 11.

bb.95. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti 1971. május 11-én 19 órakor:

meleg marad az idő

várható időjárás szerda estig: főként nappali felhőképződés, a déli-délutáni órákban zápor, zivatar. mérsékelt, napközben megélénkülő északkeleti-keleti szél. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-27 fok között./mti/

--

bb. 96. elhunyt breyer józsef,

rj la

1971. május 11.

a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje. hamvasztás előtti bucsuztatása május 17.-én, hétfőn du. 3 órakor lesz a rákoskeresztúri temető ravatalozójában.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség

/mti/

--

-76-

Nf 2050

-v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. május 12.

bb 1. kemping-város a bnv-n

1 sz/tr ie kcs la

1971. május 12.

valóságos kemping-várost építenek fel a bnv-n a kiállítók. a vajdahunyad vár melletti területen faházakat állítanak fel. az erdét ezuttal több típust mutat be, például a „szigliget”, elnevezésű emeletes hétvégi házat és mellette két kisebb földszintes, szétszedhető kivitelű, könnyű szerkezetű nyaralót. a mezőturi állami gazdaság 6-8 személy számára fürdőházat, szauna-kamrát alakított ki, finn minta alapján. a szombathelyi állami tangazdaság fazsindelyes, díszítő elemekkel ellátott hétvégi házakat állít ki. a nagykunsági állami gazdaság két, olcsóbb faházmodellt népszerűsít. ezek az egészen egyszerű épületek szinte néhány óráns munkával felállíthatók.

a vásárváros másik részén, a kemping kiállításon egész sor vállalat és ktsz mutatja be a legújabb felszereléseket, közöttük a kettős falu, jól szigetelt sátrakat.

a hajó- és csónaküzemek is változatos bemutatóval szerepelnek. vitorlás hajókat, kétpárevezős csónakokat, horgászladikokat állítanak ki, számszerint 50-70-et. érdeklődésre tarthatnak számot a műanyagból készített kis hajók, amelyek a nagyobb útéseknek is ellenállnak, és a korrózió sem tesz bennük kárt. az egyesült jármű ktsz. a természet kedvelői számára utánfutó kocsit mutat be a budapesti nemzetközi vásáron./mti/

--

-1-

Nf